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Bilanțul glorioaselor victorii
Popoarele iubitoare de pace si 

progres din întreaga lume au 
sărbătorit cu dragoste si entu
ziasm cea de a 37-a aniversare 
a Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie. Măreața sărbătoare 
a constituit o înălțătoare mani
festație a internaționalismului 
proletar, a dragostei si atașa
mentului sutelor de milioane de 
oameni simpli din cele cinci con
tinente ale lumii fată de patria 
Marelui Octombrie

Cu prilejul glorioasei aniver
sări, oamenii muncii de pretu
tindeni și-au exprimat din adîn- 
cui inimii admirația si bucuria 
lor fără margini pentru grandi
oasele succese obținute de pri
mul stat al muncitorilor și ță
ranilor ce drumul făuririi unei 
vieți din ce în ce tnaj îmbelșu
gate. pe drumul apărării cauzei 
păcii în lumea întreagă.

In anul care a trecut de la cea 
He a 36-a aniversare a Marii Re
voluții din Octombrie, oamenii 
sovietici conduși de Partidul Co
munist si Guvernul Sovietic, au 
obținut noi și însemnate succese 
în toate domeniile construcției 
comuniste. Raportul prezentat în 
ședința solemnă de la Moscova 
de către M. Z. Saburov, vicepre- 
ședințe al Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S., înfătișînd victoriile 
obținute de poporul sovietic, con
stituie 0 puternică sursă de în
credere și forță pentru oamenii 
muncii din lumea întreagă.

Țara care în urmă cu 37 de 
fcni era una din cele mai înapo
iate din lume sub raportul dez
voltării industriale, a reușit în 
ultimii 14 an: — cu toate pagu
bele uriașe provocate de agresiu
nea hitleristă — să-și ridice pro
ducția industrială de 2,80 ori ; 
industria grea a cunoscut o creș
tere de 3.40 ori. iar producția de 
energie electrică a crescut de 3 
ori.

Pe această bază trainică se 
desfășoară munca entuziastă a 
poporului sovietic în vederea 
traduceri: în viată a planurilor 
elaborate de partid pentru o ra
pidă creștere a n’velului de trai 
a! populației In 4954. producția 
de țesături de bumbac a Un'un’i 
Sov'etice a crescut cu oeste 5 
m’liarde si iumățate metri, cea 
de țesături de lînă cu 242 milioa
ne de metri, de mătase cu 520 de 
miltoane de metri.

Baztndu-se pe marile succese 
obținute în dezvoltarea industriei, 
partidul și guvernul au arătat 
că satisfacerea într-o măsură tot 
mai largă a necesităților doou- 
lației cu produse de larg con
sum cere dezvoltarea mal depar
te a agriculturii sovietice

Raportul tovarășului M Z. Sa
burov înfățișează svccesele con
siderabile obținute în ultimm an 
în dezvoltarea agriculturii so
vietice. În 1954. suprafețele în- 
sămîntate au sporit cu 13% fată 
de 1950. iar recolta globală a 
culturilor cerealiere a sporit fată 
de anul 1953 Astfel. în raioanele 
Siberiei de vest, recolta de ce
reale va fi de două ori mai mare, 
în Altai — de 4 ori .iar în repu
blica Kazahă aproximativ cu 35% 
mal mare. Tabîbul acestor vic
torii însemnate este complotat de 
comunicatul Comitetului Central 
al P.C.U.S. și Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S cu privire la 
îndeplinirea planului d? stat al 
colectărilor de cereale oe anul 
1954. care arată că la 5 noiem
brie. înainte de termen, planul de 
colectări și achiziții de cereale 
a tost îndeplinit într-o proporție 
de 100.1%. Colectările și achi
zițiile au dat statului cu 289 mi
lioane de puduri de cereale mai 
mult decît în perioada corespun
zătoare a anutoi trecut

In creșterea agriculturii sovie
tice, un loc însemnat îl au suc
cesele obținute în acțiunea de 
desțelenire a unor vaste întinderi 
de pămînt. La 5 noiembrie 1954. 
au fost arate în total 17.430.000 
hectare de pămînturi virgine și 
întelenite, fată de 13 milioane 
hectare, cît prevedea sarcina de 
plan Aceste succese îndreptă
țesc pe deplin convingerea că în 
anul 1956 suprafețele însămîn- 
tate pe pămînturile nou valorifi
cate vor crește pînă la 28-30 mi
lioane hectare, ceea ce reprezintă 
suprafețele totale însămîntate în 
Franța și Italia, luate la un toc.

Victoriile obținute pe tărîmul 
muncii constructive pașnice,

exercită o puternică forță de a- 
tractie asupra oamenilor cinstiți 
din lumea întreagă, cărora le 
vorbesc cu puterea faptelor de 
necontestat despre telurile poli
ticii externe de pace a Uniunii 
Sovietice

Oamenii simpli, iubitori de 
pace din întreaga lume știu că 
dacă planurile negre ale provo
catorilor la război pot fi zădăr
nicite, acest lucru se datorește 
în primul rînd forței mereu cres- 
cînde și uriașului prestigiu al 
Uniunii Sovietice, care se află în 
fruntea marelui lagăr al păcii 
și democrației. Popoarele lumii 
cunosc contribuția uriașă a Uni
unii Sovietice la încetarea focu
lui în Coreea, la încetarea ope
rațiunilor militare din Vietnam 
— acte de mare însemnătate po
litică și militară în destinderea 
încordării internaționale, jn so
luționarea pe cale pașnică a tu
turor problemelor litigioase din
tre state.

Uniunea Sovietică desfășoară 
cu o deosebită consecventă poli
tica de îmbunătățire a relațiilor 
cu toate statele,’ în interesul cau- 
zei păcii. Această politică și-a a- 
rătat roadele și în rezumatele ob
ținute în îmbunătățirea relațiilor 
cu Jugoslavia, în urma demer
surilor întreprinse pentru relua
rea comerțului și organizarea 
unor legături culturale și în a’te 
probleme cu această tară.

Asigurarea păcii în Europa, ca 
o condiție de bază în asigura
rea păcii în lumea întreagă, con
stituie preocuparea constantă a 
Uniunii Sovietice si sore acest 
tel sînt îndreptate eforturile po
liticii ei externe.

Omenirea progresistă este pro
fund interesată în triumful pro
punerilor sovietice cu privire 'la 
reducerea armamentelor și la in
terzicerea armelor atomice și cu 
hidrogen. Tuturor oamenilor cin
stiți Ie apare limpede că aceste 
propuneri înseamnă salvarea 
planetei de catastrofa unui 
război pustiitor, care s-ar solda 
cu un uriaș număr de iertfe o- 
menești. Imperialiștii americani, 
orbiți de furie și de interesele 
lor înguste de clică, condamnați 
de istorie, continuă însă prac
tica provocatoarei tor politici de 
pe așa zisele ..poziții de forță". 
Trecutul nu prea îndepărtat a 
dovedit cu putere că o asemenea 
politică nu are și nu poate avea 
nici un succes fată de Uniunea 
Sovietică, iar astăzi, cînd forța 
Uniunii Sovietice este mai mare 
ca oricînd și cînd alătur: de pri
mul stat socialist se află marea 
Chină populară și celelalte tari 
de democratic populară, o ase
menea politică apare de-a drep
tul ridicolă și sortită dinainte 
unui eșec total.

Popoare’e lumii au sărbătorit 
cea de a 37a aniversare a Marii 
Revoluții Socialiste din Octom
brie conștiente de posibilitatea 
reală pe care o au de a apăra 
cauza păcii pînă la capăt, de 
a-și apăra dreptul la o viată li
beră și la un viitor fericit.

Oamenii muncii din Repub'ica 
noastră Populară au sărbătorit 
ziua de 7 Noiembrie cu însem
nate succese dobîndite în dezvol
tarea economiei naționale- Cu 
sprijinul multilateral și frățesc al 
Uniunii Soivetice, tara noastră 
a făcut pași însemnați sore dez
voltarea tortelor de producție, 
spre dezvoltarea economiei socia
liste. la o-rase S' sate. Astăzi po
porul muncitor din R.P.R. mun
cește cu hotărîre pentru traduce
rea în viată a Proiectului Direc
tivelor ce'u: de al Il-lea Congres 
al P.M.R. cu privire la dezvolta
rea agriculturii în următorii 2—3 
ani. In cuvîntarea rostită la a- 
dunarea festivă din Capitală con. 
sacrată celei de a 37-a aniversări 
a Marii Revoluții din Octombrie, 
tovarășul Gheorghe Apostol a 
arătat că în întîmpinarea marii 
sărbători, campania însămîntâri. 
tor de toamnă s-a apropiat de 
sfîrșit. colectările se desfășoară 
intens, se înregistrează succese 
însemnate în realizarea planului 
de achiziționare a produselor 
agricole.

Sub steagul Revoluției din Oc
tombrie, oamenii muncii din tara 
noastră, împreună cu întreaga o- 
menire iubitoare de pace și pro
gres. pășește înainte, spre noi și 
însemnate victorii.
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La noua adresă
Ori de ctte ori bătrînul meșter Fedpr Ni

kitici Logunov sei pregătea să săvîrșească o 
nouă „revoluție în știință", cum îi plăcea lui 
să se exprime, Nadejda Filippovna, nevasta 
lui, începea să ofteze și să dea din cap a do- 
jană: .1

— Despre ce revoluție îmi vorbești ? Vrei 
să introduci și tu acolo o simplă raționali
zare și nimic altceva. Fii sincer și mărturi- 
sește-o...

— Ia te uită, cum vorbește, „o simplă ra
ționalizare și nimic altceva“l — răspundea 
indignat Fedor Nikitici. Păi . nici inginerii, 
capete luminate, n-au reușit să descopere 
acest „nimic altceva", cum îi spui tu.

Nadejda Filippovna era fericită că Fedia 
al ei, cu capul cărunt și veșnic ciufulit, s-a 
dovedit a fi mai deștept și mai inventiv de
cît multe „capete luminate", dar nu-și ma
nifesta niciodată bucuria ci, dimpotrivă.

— Și ce-ti pasă tie că inginerilor nu le-a 
trecut prin cap asemenea idee. Tu să fii cit 
mai modest, mai la locul tău. Cum vei stîmi 
zarva în juru-ti, vor începe să te aleagă în 
prezidiu, să te pună să tii conferințe. Și a- 
poi te pomenești că vor veni far corespon
denții..

Fată de aceștia, Nadejda Filippovna sim
țea o oarecare antipatie și chiar se temea 
pufin de ei. Despre Fedor Nikitici se vorbea 
foarte des în ziarul uzinei și uneori chiar în 
cele centrale. Pe furiș, să n-o vadă bărbatul, 
Nadejda Filippovna cumpăra pachete întregi 
de ziare în care se vorbea despre Fedia al 
ei, făcea tăieturi și recitea de nenumărate ori 
notele apărute. întotdeauna, însă. încerca în 
asemenea împrejurări, un sentiment ciudat; 
din paginile ziarului o privea chipul unui om 
puternic, care știe să lupte și să învingă, 
dar inaccesibil ei în toată măreția lui. Acest 
chip nu-i amintea cîtuși de pu(in pe Fedor 
Nikitici al ei, iute din fire, gălăgios, dar 
bun și modest Uneori I se părea chiar că 
c'tește despre altcineva și dînd, undeva la 
sfîrșitul articolului de numele drag fși zicea: 
păi e vorba despre el, despre Fedia al meul.„

Filippovna se temea că citind aceste arti
cole, Fedor Nikitici va începe să se umfle 
în pene și va deveni pentru ea tot atît de 
majestuos și de inaccesibil ca în fotografiile 
din paginile ziarului. Și ea începea cu o e- 
nergie îndoită să-și dăscălească soțul.

— Fedia, să fii liniștit, modest. — E mult 
mai bine ca omul să fie la locul lui...

— Asta-f o rămășiță foarte dăunătoare, 
pe care ai păstrat-o tu, Nadiușa 1 — o apos
trofa Fedor Nikitici cu înflăcărare. (Ii plă
cea uneori să folosească cuvinte alese, mo
derne). O rămășiță dăunătoare — și atît 1 
Te temi de glorie, de celebritate. Doar nu-i 
o glorie cumpărată pe bani și nici furată, ci 
una pe deplin meritată I Și tu tot cauți să 
renunți la drepturile tale. De parcă nu ti s-er 
cuveni nimic de la viată, de parcă n-ai me
rita nimic.

Și avea dreptate. Cînd Fedor Nikitici de 
pildă, îi propunea să plece împreună într-un 
sanatoriu pe malul Mării Negre (Comitetul 
de întreprindere îi oferea o foaie de drum 
gratuită), Nadejda Filippovna lua o poziție 
bătăioasă :

— Le ce-mi sînt buni palmierii tăi ? Nu-i 
mai bine pe malul rîului Oka. în regiunea 
Riazan? Acolo ai de toate și pini, și crîng 
de mesteceni, și eleșteu! plin de pește...

...Cînd Nadejda Filippovna află că va fi 
dărîmată mica lor locuință de lemn, care in 
serile de iarnă amintea o căsuță din basme, 
se întrista mult. „Din nou nu-ți dă pace mo
destia, se frâmînta bătrînul. — Păi în casa 
cea nouă vom primi un apartament, cum se 
spune, „cu tot confortul"!

E foarte plăcut să locuiești într-un aparta
ment confortabil. Nadejda Filippovna înțele
gea acest lucru cît se poate de bine. Dar în 
această căsuță de lemn au trăit ani multi ; 
sub acoperișul ei au avut parte de dureri și 
de bucurii; acolo s-au născut și au crescut 
copiii...

Totdeauna-i trist să părăsești locuri vechi, 
cu care te-ai deprins de o viață întreagă.

De data aceasta tristețea a dispărut odată 
cu noile preocupări, legate de mutarea în 
casa nouă.

Soții Logunov s-au mutat în casa nouă

ANATOLI ALEXIN

ru cîteva zile tnainte de sărbătoarea celei 
de a 37-a aniversări a Marii Revoluții din 
Octombrie. Casa cu 8 etaje avea într-sdevăr 
tot confortul: ascensor, baie, balcon etc.

Ca întotdeauna, în asemenea clipe solem
ne au venit fiii cu soțiile și fiicele cu soții 
lor. Sub directa supraveghere a Nadejdei Fi
lippovna au așezat mobila exact așa cum se 
alia în cămăruțele mici din vechea căsuță de 
lemn. Fedor Nikitici nu făcea nici un fel de 
<’biecțiuni, dar nti scăpă prilejul să i aplice 
nevestei sale calificativul „conservatoare".

Se părea că totul merge bine. Dar, chiar 
în ajunul sărbătorii. în timp ce Nadejda 
Filippovna îi pregătea bărbatului micul de
jun, iși aduse aminte deodată de ceva, începu 
să se agite de colo pînă colo.

— Of, Fedia, sîntem amîndol tare ne
ghiobi I Se vede că a început să ne slă
bească memoria. Bine a zis cine a zis : bă- 
binețe — haine grele.

Rareori Fedor Nikitici a avut prilejul s-o 
vadă pe Nadiușa lui cea calmă atît de ne
liniștită.

— Dar ce s-a întîmplat ?
— Ce s-a întîmplat ? L am uitat cu totul 

pe Serghei I
— Cum se poate una ca asta ?
— Uite asa 1 Oare nu Lai invitat și pe el?
— Cum să nu. Să vină, îl vom primi cu 

mare bucurie.
— Dar unde să vină ?
— Ce vorbă-i asta, unde? Nadiușa, nu 

prea pricep ce vrei să spui Bineînțeles că la 
Moscova și nu la Astrahan...

— Ce adresă l-ai dat ?
— Adresa noastră obișnuită...
Acum, Fedor Nikitici înțelese totul și a- 

runcă soției sale o privire disperată.
„.Astă vară ei și-au petrecut concediul pe 

malul rîului Oka, bucurîndu-se de ospitali
tatea lui Serghei Vasilievici — un tînăr a- 
gronom. Serghei Vasilievici se bucură ne
spus de vizita soților Logunov. In timpul 
său liber făceau împreună plimbări prin pă
dure, mergea la pescuit cu Fedor Nikitici, se 
plimbau cu barca... In gară, le promise că 
va veni neapărat să-i vadă. „Că le va în
toarce vizita 1“ — cum se exprimase Fedor 
Nikitici.

— Voi sosi chiar în preajma sărbătorii, 
în seara de 6 noiembrie. N-o să vă dau nici 
un fel de telegramă, ci o să vă pomeniți de
odată cu mine și atît I Adresa o am la mine. 
Fedor Nikitici cu propria-i mină o scrisese 
pe o filă a calendarului.

— Acum o să-și închipuie că i-am dat o 
adresă greșită — se văita într-una Nadejda 
Filippova. — Altfel nici nu se poate : va 
ajunge în strada noastră cea veche, iar casa 
cu nr. 15 ia-o de unde nu-i. Au scornit o a- 
dresă oarecare, oaspeții nerecunoscători — 
va zice el. Și cînd te gîndești cît de bine 
ne-a primit, de cită atenție ne am bucurat 
din partea lui 1... Fedia, nu-mi place acest 
lucru.

S-au gîndit la început să-i trimită o tele
gramă, dar șl-au zis că-1 prea tîrziu și s-ar 
putea ca Serghei să fie plecat.

— Ce poate fi mai simplu, se înveseli brusc 
Fedor Nikitici, decît să mă duc în gară și 
să aștept sosirea trenului de Riazan.

— E într-adevăr foarte simplu, însă nu-i 
lucrul cel mai bun, — obiectă îndată Na
dejda Filippovna. — Și dacă el vine cu auto
buzul ? Există o singură soluție. Diseară, în 
vreme ce eu am să fac plăcintele, tu, Fedia, 
să te repezi la vechea noastră locuință și 
să patrulezi prin fața locului unde se afla 
căsuța noastră.

...Fedor Nikitici mergea pe drumul care-i 
era atît de cunoscut încă din copilărie, lată 
grădinița cu copaci desfrunziți. Acolo a cu
noscut-o el pe vremuri pe Nadejda Filip
povna. Va să zică a fost și o vreme cînd ei 
nu se cunoșteau ! — se miră, Fedor Niki
tici. Acum îi venea greu să creadă acest 
lucru.

Fedor Nikitici se opri pentru o clipă.
— Of, n-a rămas nici urmă de casă .
Strada a fost nivelată și asfaltată, ca și 

cum aici n-a tost niciodată nimic 1...

In aceeași clipă, lui Fedor Nikitici 1 se 
păru că aude glasul calm, puțin ironic al so
ției : „Ce zici Fedia, ai vrea să se fixeze 
aici o placă comemorativă ? Aici, a locuit 
maistrul Logunov". Fedor Nikitici răspunse 
cu deosebită aprindere glasului imaginar:

— Și asemenea placă o să fie fixată. Ai 
să vezi Nadiușa că acest lucru se va întîm- 
pla.

Dar gîndurile Iul Fedor Nikitici se risi
piră foarte repede. Atenția i-a fost atrasă 
de o casă nouă, care își scutura în grabă 
păienjenișul de schele. Muncitorii se gră
beau să scotă ultimele schele, dorind proba
bil ca ziua de 7 Noiembrie să fie socotită 
ziua de naștere a noii case. O macara își 
înălță brațul, poate pentru ultima dată, în 
văzduh, semănînd cu o mînă uriașă ridicată 
spre cer. Studiindu-i parcă mișcările, Fedor 
Nikitici înaltă ochii și văzu cît se poate de 
clar haina de sărbătoare în. care se îmbră
case orașul. Predominau două culori : purpu
riul și auriul. Culoarea purpurie era cea a 
placatelor și lozincilor cu care erau împodo
bite casele și vitrinele. Iar culoarea aurie 
aparținea miilor de lumini, care sclipeau plu
tind parcă în văzduhul întunecos al serii de 
toamnă tîrzie.

Deodată Fedor Nikitici se ciocni cu un 
cetățean, ce purta un geamantan enorm.

— Serghei I — strigă Fedor Nikitici și 
imediat după aceea iși ceru iertare. Nu era 
Serghei.

— Iertați-mă I Am greșit! Aveați valiză 
șl—

— Nu face nimic, nu face nimic, se în- 
tîmplă...

Căutîndu-1 pe Serghei, el începu să cerce
teze cu o deosebită atenție trecătorii. Ori de 
cîte ori vedea oameni cu geamantane se re
pezea în întîmpinarea lor, pentru ca dtipă o 
clipă să se retragă murmurînd : „Iertați-mă, 
v-am luat drept altcineva..."

Oamenii nu se supărau pe Fedor Nikitici. 
Și nici nu puteau fi supărați într-o seară 
atît de minunată, în preajma unei mari săr
bători I

Serghei nu se arăta deloc. Fedor Nikitici 
era nedumerit: „E posibil oare să nu-i fi 
observat ? Ba nu, așa ceva e cu neputință. 
Chiar dacă nu l-am observat eu, ochii săi 
tineri m-ar fi recunoscut deîndată. Dar poate 
că a promis că va veni și nu s-a tinut de 
cuvînt. Nu cred că ar fi în stare să facă 
una ca asta 1“

Pierzînd orice speranță, seara tîrziu, Fe
dor Nikitici luă drumul casei.

„Acu să te țll bine, nene, își spunea Fe
dor Nikitici, urcînd scara și gîndindu-se la 
so{ia sa. — De ce nu l-ai adus ? Bineînțeles 
că ți-a scăpat musafirul! Și va avea drep
tate : cum de-am putut să-l uit pe Serghei, 
să nu-i trimit la timp o telegramă ?

Frămîntat de asemenea gînduri nu prea 
plăcute, Fedor Nikitici apăsă pe butonul so
neriei, care începu să țîrîie prelung exact 
așa cum trebuie să sune, după părerea sa, 
„capul familiei" cînd se întoarce acasă. Ușa 
se deschise.

— Serghei 1 — strigă Fedor Nikitici — 
Sereja I Cum de-ai ajuns aici ? Cum de ne-ai 
găsit ?

Tînărul înalt și voinic îl îmbrățișă pe 
Fedor Nikitici

— lnchipuie-ti, Fedinka, corespondenții 
i au ajutat, zise Nadejda Filippovna ieșind pe 
coridor. — Eu tot îi ocăram, iar ei — băieți 
de treabă — au publicat o notă în ziar : 
maistrul Logunov a primit cu prilejul săr
bătorii, un apartament nou. Serioja, citind 
nota, înțelese că n-are ce căuta la vechea a- 
dresă. A dat un telefon la uzină, unde i s-au 
dat explicații. Pe cînd tu ți-ai pierdut seara 
degeaba, colindînd străzile...

— Nu chiar degeaba, Filippovna 1 Am vă
zut cum se pregătește de sărbătoare Moscova 
noastră...

Văzînd că soția se îndreaptă grăbită spre 
bucătărie, Fedor Nikitici anunță cu solemni
tate prefăcută :

— Iar acum Sereja, poftim la masă !... La 
ora asta sîntem la dispoziția Nadejdei Fi
lippovna 1...

In stepele Kazahstanuluî
Stepa mea e mai largă ca visul meu. Pe întinderile ei 

sînt locuri unde se vor ridica orașe minunate. Pe locul ora
șelor sînt acum doar corturi albe în care stau geologii. Dar 
inginerii se și pregătesc să îmblînzească puterea vîntului 
spre a o preface în energia atît de necesară cuceritorilor 
stepei. Aș putea istorisi și despre academicianul care a în
vățat de la un păstor și despre păstorul care a devenit^ e- 
levul academicianului; ei creează o rasă nouă de oi cu lînă 
fină.

Dar azi nu-i vorba de ei. Vreau să povestesc despre o 
bătrînă mărunțică, o cazahă, ce trăiește într-o gheretă mică, 
roșie, despre bunicuța Ajear — bucătăreasa.

Ea locuiește în această gheretă care amintește de un 
vagon lung, împărțit în patru cupeuri. Pe masa mare din 
mijlocul vagonului sînt împrăștiate romane cunoscute, cu 
paginile zdrențuite de atîta citit. .„... ■

— Așteptați puțin, uite acuși se string toți băieții mei, 
— spune ea vorbind în șoaptă.

— Dar unde-s, ce treburi au? . i
— Desțelenesc pămîntul cel nou! Pămîntul înțelenit! —• 

răspunde ea aruncînd o privire omului care dormea într-uri 
colt îndepărtat al vagonului.

— Cine doarme acolo ?
Bunicuța vorbește încă și maî șoptit:
— Un voinic de aur. Andrei Kașevarnikov. Lucrează pe 

acelaș tractor cu fecioru-meu. Astă noapte a desțelenit zece 
hectare...

„Voinicul de aur" dormea adînc în ritmul zgomotului 
neîntrerupt ce se auzea din depărtare, al tractorului. îmi 
vine să cred că dacă zgomotul motorului s-ar fi oprit o se

cundă numai, omul ar deschide mirat 
ochii și ar sări în aceeași clipă în pi
cioare.

Pregătind pentru masă legumele, 
farfuriile, pîinea tăiată felii, bunicuța 
Ajear se îndreaptă alături de mine 
spre umbra săracă a vagonului. , ' i

— Pe băieții mei îi găsești pe trac
toare, ori la baltă cu undițele, în cea
surile de odihnă. Pînă nu flămînzesc 
bine de tot, nu vin acasă. Trebuie să-i 
chem...

Și, sulndu-se pe un butoi de benzină 
gol; începu să fluture un mic stegu- 
leț roșu.

— Uite, așa îmi chem eu băieții, — 
mă lămuri ea.

Bătrîna mai stătea încă pe butoi cu 
stegulețul în mînă cînd Andrei ieși 
din gheretă.

doarmă un om, măicuță 1 — exclamă el.
— Ai dormit bine, fiule 1
Și, luîndu-1 pe Andrei de mînecă se îndreptă spre mine.
— Faceji cunoștință, ăsta-i fiul meu, leningrădean de 

felul lui. Maică-sa, Maria, a fost nu de mult pe aici. Noi, 
mamele, ne înțelegem repeo’e una pe alta... mai ales cînd 
ne trimitem feciorii la fapte de vitejie. Cine ar fi crezut 
că în stepa noastră se vor descoperi pămînturi noi 1 Maria 
mi l-a încredințat, mi l-a dat să-i fiu mamă. Odată ce-i 
vorba de un lucru comun, un lucru bun, lasă-1, mi-a zis ea, 
să aibă o bucată de vreme încă o mamă, o cazahă. Ne-am 
înrudit... Lucrează bine, băiatul, am să-i spun Măriei.

Dinspre baltă se aud glasuri vorbind tare. La marginea 
țarinei arate se ivesc tractoriștii.

îmi amintesc acum, la Moscova de această dimineață d’e 
toamnă. In fața mea se întindea stepa nemărginită. In 
locul cel mai înalt al stepei stă bătrîna Ajear și flutură ste
gulețul, privind țintă în depărtare.

Și la chemarea ei de mamă, se adună din stepă șoimii, 
fiii ei.

A. TAJIBAEV

Spre mare

La 7 Noiembrie 1924, cînd se sărbăto
rea a șaptea aniversare a Marii Revolu
ții Socialiste din Octombrie, pe porțile 
uzinei A.M.O. (pe locul căreia s-a ridicat 
ulterior gigantica uzină „Stalin" de as
tăzi) ieșeau zece autocamioane.

Erau primele automobile sovietice. Oa
menii muncii din Moscova au salutat cu 
bucurie apariția lor în Piața Roșie, În 
timpul manilestatiei.

Industria de automobile este un vlăs
tar al Puterii Sovietice. Pînă la Revoluția 
din Octombrie în tară n-a existat aseme
nea ramură industrială. Au fost doar cîte- 
vă încercări de a o crea In anul 1908, se 
fabricau automobile la uzina Russko-Bal- 
tliski, însă producția era foarte mică, me
todele de producție erau primitive. Iar pie
sele principale se importau din străinăta
te. Nici alte încercări de acest fel nu au 
dus |a vreun rezultat. Crearea industriei 
de automobile nu era pe puterile Rusiei

țariste, cu industria ei atît de înapoiată 
din punct de vedere tehnic.

Industria de automobile a fost creată 
încă în anii primului cincinal. Primii săi 
vlăstar! au fost uzinele din Moscova și 
Gorki.

Încă în anul 1937; U.R.S.S. a produs 
peste 200.000 automobile, în majoritatea 
lor autocamioane, foarte necesare econo
miei naționale. In același an 1937, Uniu
nea Sovietică s-a situat pe locul al doilea 
din lume în ce privește producția de au
tocamioane, luînd-o înaintea unor țări cu 
o industrie dezvoltată, ca Anglia. Franța 
Germania. Asemenea ritm n-a cunoscut 
nici o altă țară.

Producția de automobile a crescut din 
an în an Chiar în perioada Marelui Răz
boi pentru Apărarea Patriei, industria so
vietică de automobile nu și-a scăzut pro
ducția ci dimpotrivă a sporit-o In regiu
nile din răsărit șl In alte regiuni ale tă
rii, s-au construit în anii războiului noi

uzine de automobile, înzestrate cu tehni
că înaintată.

In anii următori, industria de automo
bile și-a lărgit continuu capacitatea, și-a 
perfecționat metodele de producție în 
masă, a creat noi tipuri de mașini și pro
cese tehnologice noi, mai perfecționate. 
Bazîndu-se,. în dezvoltarea sa, pe realiză, 
rile științei și tehnicii sovietice, produc
ția de automobile din U.R S.S. crește și 
se perfecționează necontenit Odată cu a- 
ceasta, cresc, își îmbogățesc experiența 
și cunoștințele și își ridică măiestria nu
meroasele cadre de muncitori și specia
liști constructori de automobile.

îndeplinind hotărîrile celui de al XIX- 
lea congres al Partidului Comunist, indus 
tria de automobile conlinuă să și măreas
că producția Directivele congresului pre
văd ca în cel de al cincilea olan cincinal 
producția de automobile să crească cu a- 
proximativ 20%. Crește considerabil pro
ducții autocamioanelor mari cu motor Die

sel, precum și a automobilelor cu gazogen.
In cel de al cincilea cincinal, construc

ția de mașini se perfecționează neconte
nit. E caracteristic faptul că printre mo
delele de automobile care se produc as
tăzi, n-a mai rămas nici unul dintre mo
delele d,e dinainte de război, cu excepția 
autocamionului „Z.I.S.-5". deși și această 
mașină a fost serios modernizată. In 
U.R.S.S., pentru prima oară în lume, a 
fost realizată trecerea uzinei Ia fabricarea 
unui model nou de automobil fără oprirea 
producției. Sistemul economiei socia
liste asigură posibilitatea îmbunătă
țirii necontenite a construcției de ma
șini, astfel ca» ele să corespundă tot 
mai bine necesităților practice. Pentru 
necesitățile economiei naționale și ale 
populației', s-a trecut Ia producerea de au
tomobile cu cele mai diverse întrebuințări: 
autocamioane cu tonaj variat, autoturis
me, autobuze, autobasculante, autotractoa
re și altele. Numai la uzina ,.Molotov" din 
Gorki, se produc treizeci de tipuri de ma
șini.

S-au creat astfel minunate limuzine 
care au devenit foarte cunoscute, cum sînt 
limuzinele cu 7 locuri „Moskvici", „ZIS — 
110“ care merg cu o viteză de 140 km pe 
oră, „Pobeda" și „ZIM", care de aseme
nea ating o viteză de 110—120 km pe 
oră.

Crește necontenit capacitatea de încăr
care a autocamioanelor, se mărește sigu
ranța lor, li se îmbunătățesc indicii eco
nomici și dinamici. Astfel, autocamionul 
„GAZ—51“ are o capacitate de 70 c.p. 
și un tonaj de 2,5 tone, mașina de trans
port cu o capacitate mare de tipul 
„GAZ —63", autocamioanele de 4 tone 
,ZIS —150" și „ZIS —151“ străbat cu ușu
rință drumuri cit de grele: Uzina de auto
mobile din laroslavl produce în prezent 
autocamioane de 10—12 tone cu motoare 
Diesel, avînd un consum de combustibil 
cu 30 — 35% mal redus față de autoca
mioanele cu motor de benzină. Uzina din 
Minsk produce autocamioane basculante 
ue 5 tone, autocamioane de 7 tone și auto
tractoare pentru lucrul cu semiremorci.

Aici, au fost create giganticele autoca
mioane basculante de 25 de tone. La o 
asemenea mașină, diametrul roților între
ce cu mult înălțimea unul automobil 
„Moskvici", ajungînd pînă la 165 cm. To
najul mediu al autocamioanelor a crescut 
de peste două ori în comparație cu perioada 
de dinainte de război. Consumul me
diu de combustibil al unui motor 
raportat la c.p. pe oră pe o dis
tanță de 100 kilometri șl cu o încărcă
tură de o tonă s-a redus, în medie, oda
tă și jumătate. Viteza maximă a crescut 
de 1,3 ori. iar durata de funcționare a au
tomobilului a crescut aproape de 2 ori.

Crearea de automobile de tipuri noi, 
mai desăvîrșite și fabricarea lor în masă 
necesită o tehnică și o tehnologie mai înal
te. Benzile rulante și utilajele automate 
au contribuit la creșterea considerabilă 
a productivității muncii și au ușurat mun
ca omului. Astfel, linia automată de pre
lucrare a blocului cilindrilor la uzina 
„Stalin" din Moscova a dat posibilitatea 
să se ridice productivitatea muncii de șase 
ori, iar numărul muncitorilor să se redu
că de patru ori. Toate mașinile-unelte ale 
liniei automate de șlefuire a butoanelor 
de piston sînt conduse de un singur om 
Aproape 90% din toate muncile de asam
blare se fac numai pe bandă rulantă. La 
uzina de automobile ,.Molotov" din Gorki 
au fost create 600 linii de benzi rulante, 
înzestrate cu utilaj de înaltă productivi
tate.

S-a adoptat și se realizează un program 
de îmbunătățire continuă a construcției 
motoarelor, a mecanismelor de conducere, 
de transmisie spre roți, de suspensie și 
a formei exterioare ale automobilelor. Se 
modernizează autoturismele „Moskvici", 
„Pobeda" ș a. Se simplifică și se ușurează 
conducerea mașinilor, li se îmbunătățesc 
calitățile de exploatare — economia, sta
bilitatea confortul.

Industria de automobile își sporește con. 
tinuu producția și îmbunătățește calitatea 
mașinilor. Lucrătorii din industria de au 
tomobile luptă pentru noi succese în pro
ducție.

Se lăsaseră umbrele serii atunci cînd am părăsit primi
toarea tabără a brigăzii de tractoare, care se găsea la vreo 
zece-doisprezece kilometri depărtare de Volga. Prin miriș
tea uscată și țepoasă, am ieșit pe drumul mare ce se în
tindea de-a lungul unui zid drept de stejari tineri, și am 
aruncat o privire îndărăt.

Nu se mai zărea nici focul, nici tabăra brigăzii. Se 
ascunseseră după o măgură cu trei mesteceni, care se con
turau pe cerul întunecos. Nu se auzeau decît sunetele baia- 
nului. In vagonul tractoriștilor, cineva cînta domol la baian 
o melodie tristă, și mișcătoare, care se afla în uimitoare 
armonie cu această seară liniștită șt oarecum tristă.

Pășeam agale. N-aveam la ce să mă grăbesc: de aici 
pînă la Volga n-aveam de mers decît trei ore. iar vapo
rul venea abia dimineața.

Veneam întîiași dată in acest raion depărtat de pe ma
lul sting al Povoljiei mijlocii și, părăsind brigada de trac
toare, îl rugasem pe bătrînul paznic să-mi spună cum să 
ajung la debarcader. Din lămuririle lui îmi amintii că după 
vreo cinci kilometri e un tufiș, după care începe o rîpă 
prăpăstioasă. De aici trebuia s-o iau la stingă, să merg pînă 
la Rîpa lupului, să cobor .pe drumul de cimpie, iar de acolo 

pînă la Volga e o palmă de loc.
După un ceas, apropiindu-mă de tufișul des, o luai la 

stingă, mai mersei încă v 
n-am văzut nicăieri Rîpa 
lupului.

Se auzi deodată un zgo
mot de copite. Din stepă 
venea în goana calului un 
călăreț.

— Apropie-te, — strigai.
— Ori te temi ?

— Ce să mă tem ? — 
se auzi după un răstimp o 
voce de băiat: — eu nu 
mă tem de nimic...

Dar după glas se sim
țea că-i dau flăcăuașului 
de bănuit. L-am lămurit 
că vreau să ajung la Rîpa 
lupului și că mă duc la de
barcader.

— Păi uite-o, e aici, alături! — prinse glas flăcăuașul 
și vocea lui deveni mai domoală. Trebuia să spui asta din 
capul locului.

Flăcăuașul răsuflă ușurat șl se apropie. Cercetai călăre
țul : era într-o scurtă și cu cizmulițe în picioare. Părul de 
pe capul lui descoperit se răvășise și atîrna în șuvițe pe 
frunte, atingîndu-i sprincenele. tar sprincenele erau atît de 
late și negre, că se distingeau și noaptea de obrazul osos.

— Ajungem îndată pe drumul spre mare. Și-acolo-i șl 
rîpa...

— Spre mare ? Ce tot vorbești ?
— Spre mare, am zis! — se supără tovarășul meu de 

drum. — Aici are să se reverse în curind marea! Apa va 
ajunge chiar pînă la rîpă... Colhozurile din vale se mută 
aici, pe deal. O să trăim chiar pe malul mării!

Tufișul se sfîrși și se arătă drumul. La cotitură era un 
stîlp cu o tăbliță.

Flăcăuașul opri calul și spuse cu sfială:
— Băieții din clasa noastră au agățat aici o înștiințare. 
Aprinsei un chibrit. Pe tăblița vopsită în ulei alb era scris

cu litere mari, de tipar: „Aici va fi marea"'.
— Nene, îndată ce cobori, lingă rîpă, o iei drept pe drum. 

Te duci drept la debarcader, — repetă l.a despărțire tova
rășul meu de drum, dînd pinteni calului. — Hai, Orlik !

Am mai stat multă vreme pe drumul vechi, care în scurtă 
vreme avea să se întrerupă la malul mării și am orivit va
lea întunecoasă ce se deschidea în fața mea, și de unde 
adia o răcoare jilavă. Se făcea din ce în ce mai întuneric. 
Arareori se auzeau zgomote și sunete înăbușite de noapte. 
Și ml se părea că încep să aud plescăitul ușor, ritmic al 
valurilor mării.

VIKTOR BANIKIN

jumătate de kilometru, dar



Eroul pozitiv JANKA KUPALA „Ordinul Ana"
In tntîmpînarea celui de el doilea congres 

unional al scriitorilor sovietici, în paginile 
ziarelor și revistelor sovietice se desfășoară 
cu multă Intensitate discuția asupra eroului 
pozitiv.

In Istoria măreței literaturi sovietice au 
fost create nenumărate figuri de eroi pozi
tivi care au exprimat cu vigoare trăsăturile 
de bază ale epocii, au inspirat la luptă și la 
munca eroică numeroase generații de oameni 
sovietici, constituind în același timp un 
exemplu îmsuflețitor pentru luptătorii în 
slujba progresului din întreaga lume. Eroul 
pozitiv nu poate fi însă o schemă, stabilită 
odată pentru totdeauna; fiecare etapă în dez
voltarea societății sovietice îmbogățește 
ehlpul omului înaintat și de aceea și sarci
nile scriitorului se modifică în permanență. 
E firesc de aceea interesul deosebit pe care-1 
manifestă pentru această problemă deopo
trivă scriitorii, oamenii de litere și masele 
largi ale cititorilor, astăzi, cînd Uniunea 
Sovietică face pași noi pe drumul comunis
mului.

Discuția a pornit de la articolul „Forța 
eroului pozitiv" publicat în „Komsomolskata 
Pravdâ“ de A. Protopopova, pedagog cu ex
periență și critic literar. „Crearea figurii 
roulul ideal este astăzi una dintre sarcinile 
centrale ale literaturii sovietice contempo
rane", spune autoarea. In articol ea militează 
pentru zugrăvirea unor personaje excepțio
nale. Printre piedicile care stau în calea în
fățișării unui astfel de erou ideal, A. Proto
popova indică șl teoria după care „omul fără 
defecte e, chipurile, plicticos".

Goncretlzîndu-și Ideea, autoarea analizea
ză romanul Verei Ketlinskaia, „Zilele vieții 
noastre". Nemirov (unul dintre personajele 
principale ale cărții) ar fi putut sluji drept 
pildă demnă de Imitare, „dacă scriitoarea, 
concepînd un chip minunat, n-ar fi agățat 
de el defecte care cad în afara sferei de or- 
gatfizare spirituală a tipului respectiv...". 
Ele există în mod „artificial, născocite pen
tru colorit". Protopopovei i-a răspuns în „Li- 
teraturnaU gazeta" scriitorul A. Beliașvili: 
„Fără îndoială, eroul de bază șl dominant 
al literaturii sovietice este eroul-constructor, 
purtătorul unei înalte morale, omul care 
tinde înainte spre noi și noi victorii... A- 
ceasta e însă o latură a vieții eroului pozi
tiv. Și ar fi oare just ce literatura noastră 
să se ocupe numai de zugrăvirea ei?“

„.Desigur, în viața noastră — scrie mai de
parte autorul articolului— sînt multi oa
meni Ideali, ireproșabili din toate punctele 
de vedere. Epuizează însă un asemenea tip 
literar întreaga multilateralitate a vieții noa
stre? -Ce e de făcut cu chipul unui om 
talentat, dar carierist? Sau cum să proce
dăm cu un profesor, care stă în știință pe 
poziții progresiste și în același timp e afe
meiat? Cîte fenomene asemănătoare, cîte nu
anțe complexe în comportare, care trebuiesc 
dezvăluite și. demascate în literatură".

In articolul „Eroii ți conflictele vieții 
noastre", Vera Ketlinskaia contestă catego
ric punctul de vedere al A. Protopopovei: 
„Tendința de creare a eroului „ideal" duce 
inevitabil spre didacticism. Nu-i adevărat 
că rolul edpcativ al operei e cu atît mai mare 
cu cît e mai ideal eroul". „...Dacă sîntem 
atențl la părerea cititorilor și felul lor de 
a percepe, atunci vom vedea că impresia cea 
mai puternică o produc nu eroii „ideali", ci 
procesul de devenire a erouluj, adică gîncju- 
rile și sentimentele, oscilările și hotărîrile, 
problemele complexe șj victoriile morale ale 
omului obișnuit, bine cunoscut cititorilor, a- 
rătat în condițiile vieții reale". „Cînd creăm 
un erou „gata confecționat'* îl lipsim pe 
cititor de ceea ce e mai important — de e- 
moțiile pe care i le-ar da .propria sa parti
cipare la formarea caracterului eroului". îm
preună cu scriitorul Beliașvili, ea vede în 
cerința de „eroi ideali" a A. Protopopovei 
încercarea de a se crea anumite etaloane 
pentru literatura sovietică, o recidivă origi
nală a teoriei lipsei de conflict. In ceea ce 
privește obiecțiile A. Protopopovei la adresa 
Iul Nemirov, Vera Ketlinskaia răspunde: 
„Există directori lipsiți de prisosul de încre
dere îp șipp ȘÎ de îngîmfpre, oameni în stare 
să primească o critică și să asculte părerea 
oamenilor simpli. Astfel l-a arătat Ajaev pe 
Batmanov, numai că Batmanov nu e „ideal" 
ci pur și simplu un conducător inteligent. Eu 
însă l-am înfățișat nu pe Batmanov ci pe 
Nemirov, figură foarte mult iubită de mine, 
creată în urma unor lungi observații și fei 
flecțll. N-am putut să-l lipsesc pe Nemirov 
de trăsăturile lui, de caracterul lui, chiar

Noul spectacol de la Opera de Stat, 
„Căilăretuî de aramă", este un balet de 
Reinhold Glier, scris pe u,n libret de P. 
Aboiliimov după poemul cu același nume 
de A. S. Pușkin. Format în tradiția ma
rilor clasici aj muzicii ruse, compozitorul 
Glier s-a inspirat din bogata lume poetică 
a marelui Pușkin, Ia care au apelat, în 
operele lor, și Glinka, Dargomâiski, Mu- 
sorgski, Ceaikovski, Kui și a Iți vestiți 
compozitori ruși. Poemul „Călărețul de 
aramă" de Pușkin, în prelucrarea scenică 
a libretului, a oferit o bogată substanța 
poetică, plină de patosul vieții. Acțiunea 
propriu zisă — drama atît de omenească 
a celor doi tineri îndrăgostiți, Evgheni și 
Parașa, — dramă străbătută de elanul 
romantic al epocii, se proiectează pe un 
fond mult mai larg, mai cuprinzător de- 
cît acela al vieții lor mărunte. Povestea 
lor tragică, întimototă la Petersburg, se 
desfășoară pe însăși viața și devenirea 
marelui oraș clădit de Petru cel Mare pe 
malurile Nevei.

Acțiunea se petrece în 1824, anul unei 
mari inundații, cînd valurile Nevei au g- 
coperiț regiunile joase ale orașului, nă
vălind pînă în piața Senatului. In piața 
Senatului, în care tabloul ne înfățișează 
viața de stradă a epocii, colorată și pito
rească. tânărul Evgheni, un om simplu, ca 
atîția din marele oraș, se întîlnește fu 
iînăra și frumoasa Parașa, căreia îi măr
turisește dragostea sa. Către seară. cînd 
încep să se aprindă felinarele, „călărețul 
de aramă" — statuia ecvestră a lui Pe
tru I, întemeietorul! orasuluj — apare și 
mai impunătoare. La picioarele sțațtjțf, 
Evgheni, evocând figura marelui tar, po
vestește Parașei cum Petru a construit pe 
acest teren mlăștinos și înconjurat. de 
ape, orașul măreț. Pe tens burgul Par, iată, 
se face tîrziu și Parașa, care locuiește pe 
celalalt maț al Nevei, pornește spre casă-

Actul al doilea se petrece în grădina 
de lîngă casa Parașei, o casă modestă, pe 
malul celălalt al Nevei. Parașa petrece, 
împreună cu prietenele ei, în jocuri și dan
suri, dar petrecerea lor e întreruptă de 
sosirea lui Evgheni. Prietenele Parașei 
pleacă. Rămași singuri. Evgheni și Para
șa își vorbesc despre dragostea lor. își 
făuresc visuri de viitor, plini de elanurile

AL SIMION
dacă în ajutorul A. Protopopovei ar fi venit 
toți criticii Uniunii Scriitorilor luați împre
ună căci Nemirov e așa cum e și nu poete 
fi altfel în romanul meu". In ce constă, după 
V. Ketlinskaia, secretul creării eroului po
zitiv? In a-1 înfățișa prin fapte. în a-1 pune 
în împrejurări de viață complexe. Dacă ac
țiunile sale vor fi pătrunse de generozitate, 
cititorul îl va simți ce pe un erou adevărat 
al timpului nostru.

împotriva punctului de vedere susținut de 
Beliașvili șl de Ketlinskaia s-au ridicat prin
tre alții Poterin și scriitorul Grig. Medînski. 
Analizînd teza lui Beliașvili, potrivit căreia 
„în operele literare nu are importanță faptul 
decă eroul a procedat în cazul dat Pine sau 
rău, ci mai întîi de toate care anume idee 
învinge...". Poterin scrie: „Cititorului nu-i 
este cituși de puțin indiferent dacă eroul a 
procedat bine sau rău în cutare situație, 
pentru că cititorul judecă omul, eroul lite
rar, nu după cuvintele acestuia, fie ele cît 
de ’frumoase, și nu după cugetările lui, fie 
ele cît de interesante, ci după faptele și ac
țiunile eroului, și tocmai din aceste acțiuni 
cititorul soarbe ceea ce e folositor și insiruc- 
tiv pentru dînsul",

Interesante sînt observațiile scriitorului 
Grigori Medînski. El nu e de acord cu tonul 
imperativ și didactic al A. Protopopovei și 
îșl exprimă părerea că acest articol conține 
într-insul pericolul schematismului și al di
dacticismului, că lozinca idealului pozitiv în 
spiritul rețetelor date de Protopopova poate 
într-edevăr să ducă la teza lipsei de conflict. 
Gr. Medînski combate orientarea spre crearea 
de „personalități excepționale" în sensul pre
conizat de Protopopova. „Eu recunosc ridi
carea, înălțarea eroului prin puterea exage
rării poetice, nu însă printr-o rupere de con; 
dițiile reale ale vieții... Eroul ideal, după 
părerea mea, nu stă deasupra poporului și 
vremii. Nu I EI trebuie să exprime cele mai 
bune trăsături, cele mai înalte năzuințe^ ale 
vrenții sale, însă el nu trebuie să se capă de 
timpul și de mediul său". Solidarizindu-secu 
Ketlinskaia împotriva încercării Protopopovei 
de a obține un etalon al eroului pozitiv o- 
bligatoriu pentru toți scriitorii, Medînski face 
totuși următoarea obiecție de bază: „Eu nu 
înțeleg totușj pentru ce respingîndu-se im
punerea unui ideal livresc, este respins în 
genere principiul idealului?.- De ce 
Beliașvili recunoscînd faptul că în viața noa
stră sint mulți oameni ideali, ireproșabili 
din toate punctele; de vedere, în același timp 
protestează atît de vehement împotriva no- 
țiunii ca atare de «erou ideal» ?“ De ce Ket
linskaia, se întreabă Medînski. e refuzat să-i 
recunoască lui Pavel Korceaghin calitatea de 
erou ideal ? Pentru că a mai făptuit ici-colo 
cîte o greșeală? „Oare Rahmatov, continuă 
Medînski, este o figură absolut ideală? Da, 
Rahmatov are defecte, însă el este o figujjă 
care a educat un șir întreg de generații". 
Caracterul omului nu e suma calităților sale, 
ci relieful său. cu înălțimi șl scăderi. La 
unii, aceste înălțimi abia se pot distinge 
deasupra nivelului mediu, la alțji ele strălu
cesc orbitor împrăștiindu-și lumina la mar< 
depărtări. Eroul ideal nu trebuie înțeles în 
sensul „unei ireproșabilități de sută la sută: 
nu bea, nu fumează, nu joacă cărți, nu e afe
meiat — ci în spnșul superiorității lui mo
rale, a purității sufletești, a farmecului chipu
lui săp".

Răspunzîndu-j cititorului Poterin, după 
care sDlrițul vremii noastre se exprimă prin 
eroi fără lipsuri, Medînski scrie : ,.Nu-i ade
vărat! Spiritul timpului nostru se exprimă 
prin pameni neliniștiți, care caută desăvir- 
șindu-șe fără îflcefere, șj numai această de- 
săvîrșire, permanenta dezyoltare și mișcare 
„înainte și mai sps‘f e drapelul autentic al 
vremii noastre".

A. Protopopova a reintrat în discuție, pre- 
cizîndu-și și mai clar punctul de vedere și 
aducînd o serie de obiecții afirmațiilor făcute 
de către Ketlinskaia și Beliașvili. Referin- 
du-se la acuzația de didacticism făcută pri
mului ei articol. Protopopova scrie că a a- 
vut în vedere ,,un asemenea didacticism care, 
în opoziție cu didacticismul abstract", trece 
în viață șj în natura poetului, în simțurile 
lui, Imiprjmînd operei sale energie și poezie. 
Concretized această idee, ea analizează o 
nuvelă a lui Cehov în care e vorba de în
cercarea infructuoasă a unui părinte de a-și 
convinge copilul să se lase de fumat, încer
care care se soldează ou succes ptținci cînd

Baletul „Călărețul de aramă" la Opera de Stat
dragostei și tinereții lor. Din senin, cerut 
se acoperă de nori, vîntul începe 6ă bata, 
cerul devine amenințător și parcă ame
nință însăși curata tor dragoste. Evghe
ni, care locuiește de partea cealaltă a 
fluviului, Se grăbește să plece înainte ca 
podurile de pe Neva să fie ridicate. Cu- 
rîpd, vînțpl se întețește și, în grădină, Pa
rașa privește îp zare. neliniștită de soar
ta iubitului ei.

Furțuna se dezlănțuie Dir^ camera sa, 
Evgheni privește pe fereastră la stropii 
mari de ploaie, la palele de vînt care duc 
rafalele de ploaie prin văzduh. Din depăr
tare se aud bubuituri de tun, care anunță 
începutul inundației. Neliniștit de soarta 
iubitei sate, care locuiește de cealaltă par
te a Nevei, chiar Ijngă țărm, Evgheni 
pornește în ajutorul ei. In piața Senatu
lui, multă lume adunată privea ia va’u- 
rile furioase ale Nevei, cînd fluviul,

jieodată x 
precum o fiară-ntărîtată 
se năpustj către oraș...

Piața se golește de lume, valurile înain
tează. tot mai mari, mai amenințătoare. 
Rămas singur în piața pustie, Evgheni 
pste amenințșț dp valuri și șe adăpostește 
pe soclul unui leu de piatră, de la intra
rea unui palat. Valurile rup și tîrăsc to
tul îp calea lor. Barcagiii caută să sal; 
veze pe oamenii tuați de ape. Cu ochii 
țintă fa locul unde tocuia Parașa, Evghe
ni, deznădăjduit, se aruncă în valuri, se 
agată de o barcă, cu care va porr.i s-o 
caute pe Parașa, dincolo de fluviu. C/urînd 
apele se liniștesc și:

De prăpăd sătulă
De-al ei nelegiuit popas.
Nevp în matcă —încet s-a tras,..

Aiuns la locul unde o lăsase pe Părașa, 
Eygheni găsește casa distrusa, grădina 
pustie. Dar pretutindeni i se pare că-și 
revede iubita. Fiece colț i-o amintește: 
și casa, și grădina și salcia, sub care-și 
luase rămas bun, î.n seara despărțirii. 
Chinuit de amintiri, deznădăjduit la gîn- 

el părăsește tonul sfatului searbăd și recurge 
la o fabulă. In acest fel, ea demonstrează 
că pătrunderea literaturii în viață se reali
zează în primul rînd prin funcția ei peda
gogică . Polemizînd cu Ketlinskaia, Protopo- 
pova remarcă : „In comunism, cerințele față 
de om se vor ridica și mai mult, se vor ridica 
negreșit. Acum, ne concentrăm eforturile asu
pra educării tineretului nostru îp spiritul 
acelui ideal, ale acelor trăsături obligatorii 
care sînt definite clar în statutul Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice șl în statutul 
Comsomolului leninist".

O atitudine hotărîtă împotriva acestui 
punct de vedere al criticului Protopopova a 
adoptat scriitoarea Galina Nikolaeva. „Sta
tutul partidului nu e o carte pentru copii 
care trebuie ilustrată, ci un document care 
întrupează ideile comunismului, idei ce se 
bizuie pe pătrunderea cea mai profundă în 
esența vieții. Și pentru a sluji aceste idei, 
scriitorul e dator nu să se ocupe de ilustra
rea lor ci mai întîi de toate să lucreze pe 
baza unei pătrunderi și studieri la fel de 
profunde a vieții".

Punctul de vedere după care este necesară 
înzestrarea eroului pozitiv și cu eerecari 
lipsuri, pentru a se reda, chipurile, în cu
lori cît mai realiste viața, Galina Nikolaeva 
îl consideră tot atît de didacticist ca și A. 
Protopopova, în sensul că amîndouă concep
țiile ocolesc problemele vitale ale realității.

De aceeași părere e și cunoscutul scriitor 
sovietic Vilis Lațis, care spune că „scriitorul 
poate înfățișa in operele sale și atari eroi 
pozitivi, cu oarecari lipsuri... De ce însă 
alături de astfel de eroi pozitivi „cu lipsuri", 
scriitorul să nu dea și portretul eroului 
ideal?".

Un articol de analiză profundă a proble
melor legate de zugrăvirea eroului pozitiv 
și o trecere critică în revistă a diverselor 
puncte de vedere exprimate pe această temă 
a publicat, în continuarea discuției, cunos
cutul critic literar sovietic. B. Riurkov. Au
torul se oprește în primul rînd asupra no
țiunii de ideal estetic, precizînd că idealul 
estetic al literaturii sovietice se deosebește 
în mod radical de vederile concepției idea
liste. „Pentru noi idealul nu e o creație a 
fanteziei pure, nu e fructul imaginației rup
tă de realitate. La temelia idealurilor oame
nilor sovietici stau interesele reale obștești, 
nevoile dezvoltării materiale a societății".

B. Riurikov atrage atenția asupra faptului 
că discuția despre eroul pozitiv e strîns le
gată de critica partinică a cultului anti
marxist al personalității. Cultul personalită
ții a dus Ia subaprecierea rolului activ al 
maselor, Ia opunerea eroului oamenilor sim
pli, obișnuiți,

Discuția asupra problemelor legate de 
crearea eroului pozitiv a depășit sfera unor 
preocupări care să privească doar lumea 
scriitoricească, Au intervenit în discuție ci
titori din cele mai variate categorii profesio
nale, din colțurile cele mai îndepărtate ale 
Uniunii Sovietice, exprimîndu-și in scrisorile 
trimise păreri pline.de profunzime și origi
nalitate. Caracterul de masă al discuției e 
semnificativ pentru interesul deosebit pe care 
l-a stîrnit problema în sinul maselor largi 
ale oamenilor sovietici. Referindu-se la expe
riența bogată a literaturii sovietice pe târî- 
mul creării ecoului pozitiv, la strălucita ga
lerie a personajelor care au oglindit cu uri
așă putere, pe diversele trepte ale dezvol
tării societății sovietice, aspirațiile, năzuin
țele fierbinți ale poporului, cititorii își ma
nifestă dorința de a întîlni figuri vii. pline 
de forță, străbătute de elan creator și în 
literatura contemporană. Mulți dintre ei se 
declară cu hotărîre împotriva criticilor și 
scriitorilor care socot necesară pentru învio
rarea eroului pozitiv înzestrarea lui și cu 
oarecari lipsuri. Ej vor să vadă în operele 
literare figura reprezentativă a contempora
neității, a făuritorilor comunismului.

Discuția pornită în întîmpinarea celui de 
al doilea congres al Uniunii Scriitorilor So
vietici asupra eroului pozjtiv e în plină des
fășurare. Ciocnirea deschisă și îndrăzneață 
a unor puncte de vedere opuse, a unor con
cepții deosebite asupra eroului pozitiv, a dus 
la clarificarea multor probleme pînă acum 
insuficient de limpezi. Intransigența și prin
cipialitatea partinică a dezbaterii, caracterul 
ei de masă vor determina limpezirea defi
nitivă a problemelor fundamentale de creație 
ale literaturii sovietice a realismului so
cialist.

ANDREI TUDOR

dul că Parașa a pierit în valuri, Evgheni 
își pierde mințile.

Și iată-1 din nou, halucinat, cu o filoare 
în mină, venind în piața Senatului, ca la 
întîlnirea de la începutul dragostei lor. Și 
aci i se pare că o vede pe Parașa. dar 
nălucirea piere repede și, în lumina feli
narului, îi apare neclintit, impasibil la 
durerea sa, „călărețul de aramă*', Cu
prins de o nestăpânită ură fată de cel 

Din voia cărui lîngă mare 
a fost durat acest oraș..

Evgheni îl blestemă. Dar, dintr-odată, 
lui Evgheni i se pare că statuia se miș
că. îngrozit, Evgheni fuge pe străzi, pă- 
rindu-i-se că e urmărit de tropotul greu 
al răzbunătorului „călăreț de aramă". In 
goana sa, Evgheni ajunge din nou la 
casa Parașei, dar și aci i se pare ucă îi 
aține calea „călărețul de aramă". Hăituit, 
sleit de chinuri, Evgheni se sfîrșește.

Dincolo de drama lui Evgheni, viața o- 
rașului se desfășoară mai departe, tainică, 
măreață, așa cum e cîntată de Pușkin, 
așa cum e înfățișată în tabloul final ai 
baletului: o apoteoză a marelui oraș în
temeiat de Petru, luminând, învingător 
deasupra tuturor adversităților, „frumos 
și falnic ca Rusia".

Subliniind concepția filozofică a poemu
lui, marele critic șj gînditor Belinski a 
arătat că în conflictul dintre Evgheni și 
„călărețul de aramă", Pușkîp a căutat să 
semnifice contradicția din vremea sa din
tre interesul particular și cel general, al 
colectivității: In „Călărețul de aramă"
este întruchipată ideea necesității isto
rice, a voinței raționale, care „asigurînd 
soarta poporului și a statului, nu a putut 
asigura și soartp individului'*.

In prelucrarea scenică a poemului, a- 
ceastă :dee a fost scoasă puternic în evi
dență. reliefind' cu atît mai mult drama 
lui Evgheni, pe această largă perspecti
vi istorici.

Cîntecul
Va țîșni cînt ca scînteie,
Ca izvorul va răzbate,
Ca ecoul va pătrunde, 
Pînă-n colțuri depărtate.

Inimile-o să unească, 
Strălucind se va aprinde 
Iată-1 c-a intrat în casă, 
Pretutindeni se întinde.

Rîde-n spre lumina bolții, 
Soarele apoi sărută, 
Luna clară-n miezul nopții 
Melancolică-1 ascultă.

Va-ntîlni în zori cîmpia, 
Se va-nlăcrima de rouă;
Va zbura ca ciocîrlia, 
Unduind ca iarba nouă.

Va țîșni ca vîntul frate, 
Va juca în horă harnic, 
Și-n povești încrincenate, 
Va vui cu codru-amarnic.

Prin frunziș va trece-n goană, 
Tril de păsări o să țeasă 
Despre fericire-o zvoană 
Va zvîrli cuiva în casă.

Zboară-ntr-una, vultureșțe, 
Cîntu-acesta-n lumea largă — 
Graniță nu mi-1 oprește, 
Și din veac în veac aleargă

In romînește de SUZANA DELCIU

OSIP KOLÎCEV

Copacii
Mi-e drag să îngrijesc de boli, copacii, 
Să leg vreo rană-n codru, pe tulpini;
Și de-oi îmbătrîni, să cred îmi place 
Că negreșit la dînșii am să vii),

Arțarul îmi va da, atunci, cinstire 
In verdea policlinică din crîng. 
Și-ntr-un halat de soră de-ocrotire. 
Se va pleca asupră-mi bradul, blind.

Sorbi-le-voi eu brazilor tot darul —
Tot aerul, de vînt de niai scăldat.
Și un bățrjn cardiolog — stejarul — 
îmi va da viață, cum și eu i-am dat,

In romînește de VICTOR KERNBACH

ft

Muzica scrisă de compozitorul Glier, pă
trunsă de elementul emoțional al desfă
șurării dramatice, a izbutit să cuprindă 
aspectele diferite ale baletului, ridicm- 
du-se adesea pînă. la Planul înalt al mo
numentalului în imaginea măreață a o- 
rașulpi de pe Neva. Construită, în an
samblu, Pe trei teme centrale — a „călă
rețului de aramă", a lui Evgheni și a Pa
rașei — muzica izbutește să caracterizeze 
personajele, să le cuprindă, să le expri
me în diferitele situații, în diversele mo
mente ale ^desfășurării acțiunii- Astfe1, 
tema lirică a Parașei capătă, la finele 
actului doi, accent? dramatice profunde. 
Terpa „călărețului de aramă", în dezvol
tarea ei,apare cînd eroică, măreață, cînd 
amenințătoare, .plină d? un reținut drama
tism. De asemenea. în prelucrarea ei, tema 
lui Evgheni caracterizează profund stă
rile sufletești ale eroului. Construită pe 
o tematică- populară, întreaga muzică a 
batotului — atît muzica acțiunii propriu 
zise, cît și aceea a episoadelor (dansul 
rus, dansul olandez, muzica din scena ba
lului) se caracterizează prin bogăția ei 
metodică, prin clarițatea ei aproape cla
sică. De asemenea, în actul trei — furtu
na, năvălirea apelor, etc. — muzica nu m-er. 
ge niciodată pînă la o imitare directă â 
națurii, ci se menține numai ta o suges
tie, la expresia sentimentului față de dez
lănțuirea forțelor naturii.

Cu acest libret, cp această muzică, a 
fost realizat un exceptional spectacol. în 
care meritul principal îi revine maestru
lui de balet de la Teatrul Mare din Mos- 
eova, Igor Smirnoy.

Prin regia artistică și prin întreaga co
regrafie a spectacolului, maestrul Șmirnov 
a izbutit să redea o desfășurare veridică, 
realistă a acțmriii. a știut să sublinieze 
linia mare de gîndire a poemului lui Puș 
kin. Deși fiecare scenă a fost realizată cu 
grijă DÎ-nă în cele -mai micj amănunte, 
niciodată n-a fost pierdută linia mare a 
ansamblului, firul conducător, care trece 
priu întreaga lucrare. Această grijă pen
tru armonia s-pectacolului, pentru echili-

Pe ecranele cinematografelor din țara noastră a început să ruleze un non 
film sovietic în culori: „Ordinul Ana", realizat de cineaștii din U.R.S.S. după o 
nuvelă de Cehov.

In clișeu : o scenă din film.

CARNET CULTURAL
Concerte sovietice 
in noua stagiune

In noua stagiune 
muzicală din U.R.S.S. 
vor ți programe deo
sebit de interesante, 

Printre concertele de muzică simfonică și 
de cameră, un loc important a fost rezervat 
muzicii clasice ruse pe care publicul sovietic 
o iubește atît de mult, ș-1 anume lucrărilor 
lui Glinka, Ceaikovski, Rimski-Korsakov, 
Musorgski etc, Numeroase concerte vor fi 
consacrate creației compozitorilor sovietici, 
ca Glier, Șostakovici, 'Haciaturi.an, Kaba- 
levski și altora, precum și creațiilor muzi
cale ale republicilor unionale frățești.

Un loc de frupte în noile repertorii îl ocu
pă și muzica străină. Pe lîngă lucrările atît 

[de populara ale compozitorilor clasici — Bach, 
| .Mozart. Beethpven, Schubert, Chopin și 
i Liszt, publicul care frecventează sălile de 
[concert di-n Moșc-ova are prilejul să asculte 
.operele upej serii de compozitori din secolele 
XVII și XVIII — mai puțin cunoscute cercu
rilor largi. Astfel, au fost incase îh programe 
lucrări simfonice și de cameră, de Rameau, 
Boccherini, Viyaldi, Couperin, Gretry, Filar
monica dip Moscova își propune de aseme
nea să facă cunoscute publicului o serie de 
opere ale compozitorilor contemporani din 
Xailia, Franța, Anglia și America.

Ținând seama de intere-șul uriaș manifes
tat de oamenii so-viețici pentru arta Repu
blicii Populare Chineze și a țărilor de de
mocrație populară din Europa, Filarmonica 
dă un număr , mai mare de concerte, în
chinate muzicii acestor țări. Se prezintă 
ntre altele „Cantata despre fluviul Huan- 

He" de compozitorul chinez Si Sin-hai. 
„Suita slovacă" de compozitorul ceh Cikker, 
„Rapsodia nr. 1'* de George Epescu, dansul 
lopular pentru cor și orchestră Kallai 
Kettes" de compozitorul maghiar Kodalv.

La aceste concerte își dau concursul 
cele mai mari orchestre simfonice și ansam
bluri corale din U.R.S.S., precum și solișțli 
celor mai bune teatre

Pe meleagurile 
wtale ale psetunri 
Serghei Esenin

de operă,
Pe înălțimea malului 

drept al rîului Oka, 
inveșmîntat în ver, 
deața livezilor, se află 
satul regiunii Reaza, 

nului, Konstantinova, unde s-a născut Serghei 
Esenin. Acum, se restaurează acolo căsuța 
în cqre a țrăit poetul: in cuprinsul ei se va 
inaugura peste puțină vreme un muzeu ce 
vq cuprinde manuscrisele, cărțile, fotografiile 
și obiectele personale ale celui care a clm 
tat cu multă sensibilitate națurq satelor de 
pe plaiurile din Reazan.

brul fiecărui tablou se vede atît în dansu
rile soliștilor, în evoluția lor, armonios 
încadrată în tablou, cit și în mișcările de 
mase sau în dansurile colective. Un exem
plu este tabloul întîi, în care imaginea a- 
tit de vie și colorată a vieții de stradă 
din piața Senatului este prezentată armo
nios, într-o imagine închegată, în ciuda 
diversităților de aspecte. De asemenea, 
scena balului la curtea lui Petru, sau im
presionantul tablou al mulțimii, care pri
vește valurile furioase ațe Nevei.

Din distribuție trebuie să menționăm în 
primul rind pe Gabriel Popescu, care ni 
l-a înfățișat cu o impresionantă forță pe 
Evgheni, atît prin mimica sa expresivă, 
cît și prin plasticitatea dansului și a miș
cărilor sale pline de expresie. Remarca
bilă în specia] scena din cameră (tabloul 
7) cînd Evgheni urmărește creșterea 
furtunii și se gândește îngrozit la soarta 
iubitei sale. In ralul Parașei. Irinel Liciu 
a realizat de asemenea o creație, exprimând 
prin dansul său toate nuanțe’e stării ei 
sufletești. In special în actul doi ne dă o 
expresie plină de nuanțe, de la puritatea 
dragostei ei pmă la dramatismul reținut 
al presentimentului nenorocirii car? o pîri- 
dește, Menționăm dansul rus, minunat 
replizat, dansul olandez. în care repiar 

- căto iocul p|ir) de prnor al solistului Iop 
Grama De asemenea pe ințepprețji roluri
lor episodice

O,contribuție importantă la reușita spec 
tacoiului au ayut-o pictorul Silvjy Bog
dan, autorul decorurilor, Paula Brin- 
coveanu și Popescu-Țutoyeanu, care ay 
realizat machetele costumelor. Dp ase
menea trebuie remarcată contribuția lui 
Gh. Morpiaqu. în cppducprea tehnică a 
montării și a efectelor scenice care au 
însemnat up aport deoșehit la realizarea 
spectacolului. Orchestra, suh conducerea 
lui R Rosensteck, încă nu este organic 
legată de spectacol, astfel încjt să .scoată 
efeptiv valorile partiturii.

„Călărețul de aramă" este un specta. 
col de mare ținută artistică, o realizare 
care înseamnă un mare pas înainte al 
teatrului postam de balet, up succes al co
laborării dintre artiștii sovietici și artiștii i 
noștri pe drumul artei realiste. 1

Cînd este realizat 
un tablou ?

Problemele crea
ției artistice, care 
preocupă fndea- 
proape cercurile de 

artă sovietice, au căpătat acum, în preaj
ma deschiderii Expoziției unionale de 
artă plastică, o deosebită însemnătate. In 
discuții, în presă, la expoziții oamenii 
de artă sovietici dezbat problemele crea
ției artistice,

In cadrul acestor discuții, pictorul B 
Ioganson, înțr-un arțicol publicat în unul 
din numerele d'm octombrie ale gazetei 
•.țtovețskaia Kultura", se ocupă de pro
blema bunei realizări a tabloului, chesti
une care prezință interes nu numai pen
tru pictori ci și pentru toți cei ce pre 
țu:esc arta. Autorul articolului acordă C 
mare importanță adevăratei realizări ar
tistice a tabloului’, care, după părerea sa, 
se obține nu prin copierea fidelă a tuturor 
detail lor din natură, ci prin zugrăvirea 
naturi:, prin redarea vie a realității pri
vite în ansamblul ei. Viața trebuie ’reda
tă în așa chip Incit tabloul să nu pro
voace discuții cu privire Ia autenticitatea 
celor ce prezintă; culorile, puțin exagera
te trebme șă producă, de departe, impre
sia realității, forma trebuie sa corespundă 
pe deplin ideii, iar opera trebuie șâ 
poată fi înțeleasă și de omul de rînd, 
care nu e specialist în artă. Vorbind des- 
pre acește. două căi diferite de redare a 
vieții: copierea mecanică a naturii și zu
grăvirea vie a realității — aceasta dini 
urmă pe baza metodei realismului so
cialist, — B. Ioganson subliniază că pro- 
ceșui realjzării tabloului poate fj dJerit 
chiar la același picior Ca pildă el citează 
opera lui I. Rep:n. ,,Arestarea propagan
distului" și „Ședința consiliului de stat" 
sînt opere pe deplin realizate, dar fiecare 
în felul ei. Crearea unui tablou presupune 
și măiestria artistică a pictorului, precum 
și posibilitatea acestu’.a de a percepe fe
nomenul privit în totalitate, în ansamblul 

lui, de a reda caracteristicul și, deci, veri
dicul. Un adeyărat pictor realist reda 
toată bogăția de culori, nuanțe, forme a 
obiectelor, unindu-le într-un tot unitar și 
relevînd ceea ce este esențial. Pictorul 
care copiază fiecare pom aidoma- cum îi 
găsește în natură, fiecare punct, fiecare 
linie, și nu are în vedere caracteristicul 
se depărtează de tradițiile realiste și de 

principiile realismului socialist și creează 
o. operă ppate exactă, dar lipsită de 
viață.

)

Universitatea 
din Kazan

fn cursul 
150 de ani 
întemeierea

eelor 
de fa 

_________ ei, U- 
a împlinit 150 de an! diversitatea „V. 1.

Kazan 
dezvol-

----- - --------------„ Lemn" din 
a adus o prefioasă contribuție la 
tarea științei înaintate, Intre zidurile a- 
cestei universități pu luat naștere vesti
tele școlț științifice: de matematici a lui 
N. I. Lobacevski, de chimie a lut A. M. 
Butlerov, de medicină care a dat savanfi 
ca P. E. Lesgaft, V. M. Behlerov ș.a. 
Aici au învățat L. N. Tolsțoi, S. T- Ah- 
sakov și alți spriito. i, p ecum și nume' 
roși revoluționari ruși. La această uni
versitate s-a. înscris în 1887 V.l. Lenin, 
tot nici șua început el acrivitiifea revolu
ționară. La decembrie 1887 a avut loc 
în sala de speptac-.le vestita reuniune 
studențească la care Lenin a luat parte 
foarte activă.

In timpul Puterii Sovietice, universita
tea s-a transformat intr-a instituție cui- 
tural-educativă de mari proporții, pu 
șapte facultăți, două institute de cercetări 
științifice, un observator. Cadrele științi
fice ale universității lucrează la unele 
Drobleme legate de crearea unor puter
nice hidrocentrale pe Volga, studiază ză 
cămintele de petrpl și alte minereuri cți'l 
regiunile Povoljie Prihamie și Priural.

noi
Caf"

Guardia" își tipărește 
anul ucesta cărțile in peste 15 milioane 
de exemplare,

Printre aceste cărți, se numără o sea
mă de opere ale unor autori tineri, pre, 
cum: ,,Zile obișnuite", un roman scris di 
G. Șein despre marinarii flotei baltice. 
romanul „Medalia de aur" de A. Stepa- 
nian. ppp'eșțirea „Semen Palii" de /. 
Mușkștik ș.a.

Pipă la șfîrșilpl acestui an, edifurp vi 
publica șț un numqr de romane ale unor 
scriitori cpnsecrați, d titre care tțmm 
'im ■ „Pădurea rusească" de Leonid Leo
nov, „Tovarăși de arme" de K. Simonov. 
„Păsări fpră pripi" și „Pațrie Pierdută" 
de Vilis Latțș,

pline.de
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toda Brediuk. In ac
tuala campanie agri
colă de toamnă au 
fost cuplate și cîteva 
semănători la un 
tractor, după aceeași

Să ridicăm niveiul activității cercurilor de la sate
Popularizarea și 

tăspîndirea bogatei 
și neprețuitei expe
riențe a agriculturii 
sovietice, a vieții sa
telor colhoznice, pre-
eum și a roadelor aplicării în țara noasr 
tră a metodelor agrotehnice înaintate, aU 
constituit și constituie unul din principa
lele obiective ale activității pe care o des
fășoară, la sate, organizațiile A.R.L.U.S,

Pentru îndeplinirea acestei sarcini de 
cinste activează cu dragoste numeroșj 
tnembri ai asociației noastre. Ei desfă
șoară o largă propagandă în rîndul săte
nilor, aducând o contribuție de seamă în a- 
tragerea țărănimii muncitoare pe drumul’ 
transformării socialiste a agriculturii. Nu
mai într-un singur an, cercurile A.R.L.U.S. 
din regiunea Galați au difuzat la sate 
19.000 broșuri, tratînd probleme ca: viața 
luminoasă a colhoznicilor, ziua de muncă 
în colhoz, electrificarea agriculturii so
vietice ș.a.

De asemenea, cercurile au contribuit la 
organizarea a pește 350 grupe de citit. 
Astăzi, materialul documentar și broșu
rile A.R.L.U.S. sînt așteptate cu nerăb
dare și studiate cu interes în grupele de 
citit care funcționează pe lîrigă căminele 
euiturale. Mii de săteni din regiune# 
noastră au vizionat și au purtat discuții 
asupra filmelor sovieiieș cu teme din do
meniul agricol, care le-au completat cu
noștințele despre viața fericită a colhozni
cilor.

Aproape nu există sat sau cătun în 
care cercurile A.R.L.U.S. să nu țină con
ferințe, convorbiri, pe teme ca acestea: 
„Agricultura sovietică pe calea unui nou 
avînt", „Agrotehnica sovietică, cel mai de 
geamă sprijin în dezvoltarea agriculturii 
dip R.P.R." ș.a. îndrumate de comitetele 
raionale, cercurile au sprijinit în mod 
concret realizarea sarcinilor din diferitele 
campanii agricole. Astfel, muncitorii de 
la S.M.T. „1 Mai", S.M.T- Greci și altele, 
cu ajutorul cercurilor au făcut cunoștință 
cu metoda Buneev folosirea graficului 
orar la muncile agrfcole — pe care o a- 
plică cu succes încă din primăvara anu
lui 1951. Prin Intermediul cercului, la 
gospodăria agricolă, de stat din comuna 
Greci s-a răspândit importanta metodă de 
țegare rapidă a snopilor, care a fost fo
losită în campaniile agricole de vară- 
Cercul A.R.L.U.S. a fost acela care a în
fățișat colectiviștilor din Pechea rezulta
tele obținute de colhoznici prin cuplarea 
mai multor batoze la un singur tractor. 
Aplicînd această metodă, colectiviștii au 
redus la jumătate țimpul prevăzut pen
tru terminarea treierișului.

Im campania agricolă din toamna aceaS- 
ta, activitatea organizațiilor A.R.L.LJ.S. de 
la sate a fost orientată către sprijinirea 
realizării planului ’de însămînțări și a re
coltării la vreme a culturilor de toamnă.

Organizarea Zild[.or agrotehnicii sovie- Țăranii muncitori 
țice, care s-au desfășurat în cadrul Lunii 
Prieteniei Romino-Șovietice din acest an, 
a prilejuit o ȘÎ mâi profundă cunoașterp 
a înaintatei experiențe sovietice În agri
cultură. Cp această ocazie, numeroși ță
rani au discutat și au pus în practică cel^ 
piai înaintate metode agrotehnice. In 
peste 150 de sate au fost organizate con
ferințe pe temele „Importanța arăturilor 
adînci", „Insămînțarea griului în cînduri 
țncrupișațe ș| în rînddri dese asigură 
obținerea unor recolte îmbelșugate”, iar 
cercurile A.R.L.U.S. din SM.T. au orga
nizat cpnvofbiri jn vederea aplicării me
todei Bnneey în efectuarea lp timp a în» 
sămtnțărilof ș.a.

Multe cerpurj au introdus fopme noi dq 
muncă în activitatea lor- Ingineri, agro» 
pomi, țărani rnuncitori .fruntași, din re
giunea noastră care au făcut parte din 
delegații ce au vizitat Uniunea Sovietică, 
pe lingă faptul că au vorbit la manifes
tările organizate de cercuri despre cele 
ce-au văzut în U.R.S.S., au susținut și 
demonstrat practic schimburi de experien
ță și alte asemenea fonme care s-au dove
dit a fi mijloace eficace pentru extinde
rea metodelor agrotehnice. Astfel, colec-. 
thiștii din gospodăria „Steagul Roșu", 
în urma d'scuțiilor și demonstrațiilor 
practice conduse de inginerul agronom N. 
C'ristea, au pus în practică metoda semă
natului în cuiburi dispuse în păteat apo- 
rumbplui și a altor prășitoare, iar în 
toamna aceasta, au însămînțat girîul în 
rînduri încrucișate și dese pe-o mare în
tindere de pământ. Batozele de la S.M.T, 
„Iancu Jianu" au treierat 24.500 kg în loc 
de 14.500, cît aveau planificat, datorită 
cuplării batozelor la un tractor după me-

metodă.
Deosebit de interesante și rodnice sînt 

schimburile de experiență pe care nume
roase cercuri le-au organizat? în colabo
rare cu sfaturile., populare și sindicatul 
muncitorilor agricoli în scopul răspândirii 
experienței douî-ndite. Astfel, în urmi 
unor asemenea acțiuni, membrii gospodă
riilor colective din comunele Viziru, Bor
dei Verde, Frunzești ș.a. au vizitat gos
podăria agricolă colectivă „Ilie Pintiiie", 
iar țăranii muncitori din comunele Ar
dealul și Igaras au fost oaspeții colec
tiviștilor din Osman.

O deosebită grijă se acordă în multe 
cercuri muncii de popularizare și răspîn- 
di-re a cărții sovietice. Cercurile 
A.R.L.U-Ș, au organizat seri culturale, 
unde s-au citit fragmente literare, poezii, 
s-au prezentat recenzii ale diferitelor o- 
pere literare, cum sînt: „Pămînt desțe
lenit", „Secerișul", „Aisolt-an, din țara 
aurului alb" și m-ulte alte cărți.

Expozițiile pe diferite teme ca, de pil
dă, „Realizările oamenilor sovietici în 
munca pașnică'*, „Agricultura, sovietică 
pe calea unui nou avânt", „învățătura 
miciurinistă", „Colhozul Budionnîi", au 
fost expuse tn multe sate din regiune. 
Nu numai expozițiile, dar și întreg mate
rialul de agitație vizuală a fost difuzat 
și folosit cu multă grijă de cercuri. In 
toate cercurile sătești au fost de un real 
folos foto-vitrinele: „Nici un bob de griu 
pierdut", „.Stațiunea de mașini și trac
toare „Sovetskaia" din Cuban", „Crește
rea vitelor în colhozul Karavaevo".

Cu toate aceste realizări, îp activita
tea noastră la sate riiai persistă o serie 
de lipsuri.

In unele cercuri, acțiunile au um carac
ter formal. Se mai organizează încă con
ferințe, convorbiri etc. care sînt lipsite 
de conținut temeinic, sau sînt străine de 
problemele ce interesează în cea mai mare 
măsură pe săteni.

In alte cercuri, membrii birourilor lu
crează sectar, lipsindu-se în același timp 
de ajutorul prețios al activului obștesc.

înlăturarea de îndată a 'lipsurilor tre
buie să stea îri centrul atenției comitetu
lui regional și al comitetelor raionale 
A.R.L.U.S- d;n regiunea Galați.

Preluînd și dezvoltînd experiența bună 
dobândită pînă acum, să ridicăm nivelul 
activității cercurilor în așa măsură, în- 
cîț munca lor să vină într-adevăr în spri
jinul țăranilor muneitori în îndeplinirea 
sarcinilor trasate de Proiectul de Directi
ve cu privire ia dezvoltarea agriculturii 
în următorii 2—3 ani.

îndeplinirea acestor sarcini es-te astltei 
principala grijă a lucrătorilor ogoarelor.

1 din regiunea noastră 
s-au angajat să redea agriculturii prin 
desțelenire șî îndiguire 17.000 ha pă
mânt, să extindă suprafața livezilor, vii
lor, grădinilor de legume irigate cu pes
te 1.000 ha. Totodată să se facă împă
duriri pe o suprafață de 350 ha.

îndeplinirea acestor mărețe sarcini cere 
și din partea cercurilor A.R.L.U.S. să 3- 
ducă o contribuție de seamă. Comitetul 
regional și comitetele raionale A.R L.U.S. 
din regiunea Galați au datoria să-și în
drepte atenția asupra pregătirilor pentru 
desfășurarea unei susținute munci cultu- 
ral-politice de masă în perioada de iar
nă. In această perioadă, care oferă cete 
mai largi posibilități de muncă la sate, 
cercurile A.R.L.U.S, trebuie să fie îndru
mate 6ă folosească toate formele mun
că : conferințe, șezători, seri culturale ș.a, 
cu ajutorul cărora să facă cunoscute să
tenilor din regipnep noastră multiplele 
aspecte ale vieții și activității din colho
zuri, realizările lor nemaiîntâlnite. Un 
minunat prilej pentru popularizarea expe
rienței din agricultura sovietică 1>1 oferă 
cercurile agro-zootehnice, care vor func
ționa în această perioadă la sate. Cercu
rile A.R.L.U.S. au datoria să pună la în- 
demîna țăranilor muncitori materia] docu
mentar adecvat, broșuri pe teme agricole, 
care să le ofere o temeinică cunoaștere a 
înaintatei experiențe sovietice în agri-

Răspindlnd foag fn mesa țărănimii mun
citoare bogata experiență sovietică, cercu. 
rile noastre vor contribui la realizarea 
sarcinilor mărețe cuprinse în Proiectul de 
Directive ale celui de al doilea Congres al 
PM.R. cu privire la dezvoltarea agricul
turii în următorii 2—3 ani.

0 expoziție A.R.L.U.S.
La Gasa Prieteniei Romîno-Sovietice 

din Capitală, s-a deschis expoziția „Re
zultatele îndeplinirii planului de stat cu 
privire la dezvoltarea economiei naționale 
a U.R.S.S. pe anul 1953”.

Expoziția prezintă vizitatorilor un ta
blou amplu și convingător al succeselor 
obținute de oamenii sovietici pe tărîm 
economic, social și cultural. în cursul a- 
nului 1953.

In răstimp de un an — se arată în ex- 
Knate — producția globală a industriei

R.S.S- a crescut cu 12%. iar față de 
anul 1950 cu 45%.

Luptînd pentru producția bunurilor de 
larg consum, oamenii sovietici au realizat 
mai multe țesături de bumbac, lînă și mă
tase. mai multă încălțăminte de piele, mai 
multe obiecte de uz casnic.

Succese remarcabile s-au înregistrat 
și în domeniul producției alimentare.

Pornind să transpună în viață sarcinile 
trasate de Partidul Comunist și Guvernul 
Sovietic cu privire la dezvoltarea agricul
turii, în cursul anului 1953, poporul so
vietic a reușit să extindă suprafețele cul
tivate eu cereale. Stațiunile de mașini și- 
tractoare și soviiozuriie au primit in a» 
ceasta perioadă, 13.9,000 de tractoare 
(calculate in tractoare de 15 c.ip.), 18.000 
de tractoare-prășitoare, 41-000 de combi
ne cerealiere, ș.a.

In anul 1953, au fost puse în funcțiune 
300 de «oi întreprinderi industriale de 
stat pentru producerea mărfurilor de con
sum popular.

Un grup de panouri prezintă sporirea 
însemnată a. voiumului construcției de 
locuințe pentru oamenii muncii, de insti
tuții culturale și sociale. Alte panouri în
fățișează creșterea veniturilor reaie ale 
muncitorilor și funcționarilor, veniturile 
colhozurilor și ale colhoznicilor.

Expoziția de la Casa Prieteniei Romîno- 
Sovietice, constituie pentru oamenii mun
cii din Capitală un nou mijloc de a cu
noaște realizările obținute de poporul so
vietic în lupta pentru construirea comu
nismului.

învață limba rusă
Odată cu deschiderea noului an șco

lar în învățământul popular de limba 
rusă și-au reluat activitatea și cele două 
cursuri din comuna Tămădău, raionul 
Brănești

încă de la primele lecții, profesoara 
cursului. Victoria Reteanu, s-a străduit să 
folosească metode de predare care, șa ușu
reze însușirea materiei de către elevi.

Pentru ca lecțiile să devină cît mai 
atractive, cît mai apropiate de preocupă
rile de fiecare zi ale elevilor, profesoara 
rezervă o parte din orele de curs conver
sațiilor în limba rusă pe marginea unor 
fotografii din revistele sovietice „Ogo- 
niok’’, „Smerna" ș.a.,

In predarea noțiunilor de gramatică, 
profesoara folosește metoda intuiției. Pe 
baza exemplelor, a folosirii cuvintelor în 
propozițiuni și fraze, eldvii ajung să-și 
însușească și să formuleze cu ușurință 
noua regulă gramaticală.

Elevii cursurilor manifestă multă dra
goste pentru însușirea limbii ruse. Țăra
nul muncitor Nicolaie Anghel, de pildă, 
elev al ciclului III, care a absolvit ciclul 
II Cu calificativul „foarte bine", învață 
cu multă șîrguință. Dînsyl e hotărit să fie 
și în acest ap fruntaș la învățătură Uin 
interes^ tfeosebit pentru studiul limbii 
ruse vădesc și elevele Constanța Teișanu, 
Elena Anton ș.a.

Președintele cercului A.R.L.U.S. din co
mună, Gheorghe M. Petre, este un exemplu 
pentru cursanți atîț, în ceea ce privește 
participarea regulată la lecții, cît și sir- 
guința la învățătură.

In bune conditiuni se desfășoară și ac
tivitatea cursurilor din comunele Fundu- 
lea, Vasilati, Drăgoești ș.a. din raionul 
Brănești.

Gh. POPESCU 
corespondent

Crește numărul membrilor 
A.R.L.U.S.

Pe întreg cuprinsul patriei cercurile 
A.R.L-U.S. au inițiat în cadrul Lunii Prie
tenie; Romîno-Șovieiice numeroase și 
bogate manifestări, care au oferit oame
nilor muncii noi prilejuri de a-și arăta 
sentimentele lor de sinceră prietenie față 
de marea Uniune Sovietică. Printre alte 
acțiuni, această perioadă s-a caracterizat 
șj prin creșterea numărului membrilor a- 
soqiatiei noastre. Astfel, numărul mem
brilor A.R.L.U.S. din regiunea Ploeștj a 
crescut în luna octombrie cu 11.600 de 
cetățepi,

In Capitală, s-au înregistrat aproape 
7.000 de noi membri, iar în. regiunea Sța- 
Hm, pește 11.000. In regiunea .Craiova au 
fost primite în acest răstimp eca. 11.000 
de adeziuni noi- In raionul Giurgiu, din 
regiunea București, 1,500 de muncitori, 
țărani muncitori și intelectuali* au cerut 
să fie încadrați în A.R.L.U.S,, iar în co
muna Moldoveni, din raionul Urziceni, 
au devenit membri ai asociației noastre 
încă 150 de țărani muncitori,

Pe drumul dezvoltării continue a agriculturii
Măreața cauză a dezvoltării agricultu

rii pentru obținerea unui, belșug ‘ de Rro- 
duse necesare în vederea ridicării nivelu
lui de trai al poporului muncitori pune 
sarcini de seamă și în fața oamenilor de 
ș-tiință, în'deosebi a specialiștilor și cer
cetătorilor în domeniul agriculturii.

In țara noastră, se efectuează, de cîțîva 
ani, largi cercetări inspirate din învăță
tura și pra’ctica miciurinistă? -precUrn și 
din comp’.exul de, măsuri agrotehnice și 
de organizare economică Inițiat de rharii 
savariți Dokuceaev, Kostîcev și Viliams, 
dezvoltat și aplicat de înaintata agricul
tură sovietică.

Studiile acestea complexe au test gru
pate în două categorii. O categorie cu
prinde cercetările privind condițiile isto- 
rico-naturale și prganizatorico-economic^ 
ale, î-ntregii țări, în perspectiva introdu
cerii sistemului de agricultură cu ierburi. 
Aceste cercetări au fost încredințate prior 
colective ale Academiei R.P.R. Pe baza 
lor, se va putea face zonarea ăgro-econo- 
mica a teritoriului Republicii Populare 
Romîne, păntru introducerea unui’ sistem 
rațional de agricultură în fiecare regiune. 
A două categorie cuprinde cercetările cu 
caracter exiperimental de cîmU executate 
de Institutul de Cercetări . Agronomice. 
Ele urmăresc' rezolvarea unor pro^lețne, s-au începui. swuu sistemațice î-n veue- 
ca : ridicarea fertilității solului,'.obținerea rea stabilirii celor mai potrivite scheme, 
de recolte -mari și Constante lă pla-iitete ' ' *
de cîmp șî asigurarea,bazei furajere pen
tru dezvoltarea creșterii-- animalelor.. In 
ultimii cincî 'ani, s-a ajuns la lămurirea 
unor elemente importante pentru introdu
cerea sistemului de agricultură cu ier
buri in gospodăriile de stat și colective;

In legătură cu această problemă de 
mare.importanță .pentru transforin'ărea so. 
cialistă a agricillturii, ajutorul primit din 
partea științei sovietice mereu înnoitoare a 
arătat că introducerea acestui sistem de 
agricultură după șablon, fără a se ține 
seamă de particularitățile locale, este 
foarte greșită.

In lumina concluziilor oamenilor d© 
știință din Uniunea Sovietică, analiza rer 
zultatelor obținute la noi în legătură cu 
soila inenbată arată că în zonele sece
toase introducerea ei întâmpină anumite 
dificultăți, iar producția de nutreț nu este 
mulțumitoare. Se studiază -acum, pentru 
fiecare regiune în parte, soluția cea mai 
potrivită, ținîndu-se 6eam-a și de sarcina 
sporirii suprafețelor cu cercate panifica
bile și furajere.

In .ultimii ani, s-a acordat o deosebită 
atenție studiului eficienței aplicării prin
cipalelor lucrări ale solului prevăzute de 
agrotehnica sovietică: . dqzHîiriȘtirea la 
suprafață, arătura adîneă cu plugul cu 
antetrupiță și lucrările de pregătire a so
lului pentru însămînțări. Aplicarea dezmi- 
riștit-ului a arătat un spor de recoltă de 
12,1% pînă la 29,1%,'la diferite statiunî 
experimentale- Arătura adtncă cu plugul 
cu antetrupiță a dat sporuri de recoltă, de 
8—12% la porumb, de 15% la cînepă si 
de 8% la, ovăz ș.a. Arătura adîneă fă
cută de timpuriu a dat la diferitele sta
țiuni sporuri de recoltă -între 12—30%. 
Experimentarea lucrărilor de pregătire a 
solului pentru însămînțări a dus la con
cluzii prețioase și în ceea Ce privește.con
dițiile de folosire a diferitelor micite pen
tru obținerea de recolte ridicate. Se fac 
în momentul de fată esperiente îp legă-

Dr. ALICE SĂVULESCU
Membru corespondent al 

Academiei R.P.R.

tură cu metodele de lucrare a solului ini
tiate de cercetătorul sovietic T. S. Mal- 
țev, ca-re constituie un nou exemplu de 
dezvoltare creatoare a teoriei fertilității 
solului a lui Viliams.

Folosind experiența științei sovietice, 
care răstoarnă vechiul principiu de ingră- 
șare a solului și de caracterizare a nevoii 

, de îngrășăminte numai dubă tipul de sol, 
s-au experimentat cele trei procedee de 
îngrășare: aplicarea fa sol, la însămînțare 
și în timpul vegetației. S-a studiat în mod 
special influenta îngrășămintelor granu
late. Astfel, ia aplicarea sistemului îngră- 
șării de bază, s-au obținut sporuri de re
coltă de 18—55% la griu, de 38—50% ia 
orz cu ierburi perene, de 24% la bumbac, 
de 49% la cartofi..

In problema înființării perdelelor de 
protecție, Institutul de cercetări silvice a 
studiat efectul perdelelor de protecție a- 
suura culturilor agricole, la perdelele exis, 
tente în Dobrogea și Bărăgan. De ase
menea, s-au stabilit posibilitățile introdu; 
cerii perdelelor de protecție în R.P.R. și 
s-au început studii sistematice î-n .vede- 
metode de' înființare, lucrări de întreți
nere și a precizării efectului perdelelor de 
protecție asupra culturilor agricole.

S-a început studiul' regimului de iriga
ție la principalele culturi agricole pentru 
Bărăgan, pentru regiunea Constanța, pen. 
tru condițiunile -de silvo-stepă din câmpia 
Olteniei și a Munteniei. S-au întreprins 
de asemenea ștu-dii privind regimul de iri; 
ga re a legumelor. In cadrul Aca demiei 
R P.R., slpt înaintate studiile asupra a- 
grotehnicii și’regimului de irigare a bum
bacului. O serie de studii executate în 
cadrul Institutului de cercetări agrono; 
mice și1 în special în’ cadrul Academiei 
R.P.R. privesc stabilirea raionării amelio
rative si a hidnomodulului pentru dezvol
tarea irigației în țara noastră.

Este locul1 să amintim aci că cercetările 
în legătură cu importanța factorului mi
crobiologic în dezvoltarea plantelor si cu 
problema, productivității plantelor culti
vate, sînt la noi în țară încă în faza de 
început. Reprezentanții iluștri ai pedolo
giei sovietice — Kostîcev, Viliams etc. — 
leagă dezvoltarea anumitor procese de 
geneză a solului de activitatea diferitelor 
grupe de miero-organisme. In ultimii ani, 
în U.R.SjS. s-a studiat cu atenție forma
rea și descompunerea celui mai impor
tant component al solului — humusul — 
în condițiile create de sola inenbată, pre
cum și de culturile anuale ce urmează.

Cercetări recente efectuate în U.R.S.S. 
dezvăluie o serie de aspecte noi ale mi
crobiologici solului cu o importanță teo
retică și practică. De o mare importantă 
este de asemenea dezvoltarea cercetări
lor în legătură cu modificarea compozi
ției fforei microbiene prin asol ament.

In tara noastră au fost create în 
ultimii ani noi soiuri cu productivi
tate ridicată și de calitate superioară. 
Patru noi soiuri de griu de toamnă, un soi 
de griu de primăvară, trei soiuri de orz de 
primăvară, două soiuri de ovăz, o serie de

combinațitmi hibride la porumb, raionale 
astăzi în diferite regiuni ale tării — iata 
unele din realizările cercetătorilor noștri 
pe baza experienței sovietice. Au mai fost 
create de asemenea soiuri valoroase da 
linte, in de ulei, cînepă, teișor, chenaf și 
sfeclă de zahăr.

In afară de cercetările legate direct d« 
introducerea unui sistem rational de cui-1 
tură a solurilor și de ameliorarea și cre
area de soiuri noi, mai valoroase, s-au 
experimentat cu succes de către secțiunile 
și stațiunile Institutului de cercetări agro
nomice o serie de metode agrobiologice 
ca : iaro vizare a semințelor la diferite 
plante de cultură, plantarea cartofilor în 
cuiburi așezate în pătrat, .însămânța re a 
cerealelor în cruciș, cultura de vară a car
tofului, polenizarea artificială, obținerea 
a două recolte pe an la cartofi, folosirea 
stimulatorilor de creștere la oprirea îm 
colțirii cartofilor, la înrădăcinarea buta* 
șilor, la sporirea producției la tomate ș.a. 
Pentru majoritatea acestor metode, s-a 
ajuns la recomandări privind introducerea 
în practică. De asemenea, s-au adaptat a- 
plicării lor pe suprafețe mari și cu miț* 
toace mecanizate o serie de măsuri și 
tratamente pentru combaterea paraziților* 
buruienilor și dăunătorilor dintre cei mat 
periculoși ai culturilor de la noi1.

Ridicarea nivelului cercetărilor în do
meniul agrotehnicii și agrobiologiei se 
poate face printr-o mai largă dezvoltare 
a cercetărilor de microbiologic a solului, 
de fiziologie vegetală și de biochimie ve
getală. In toate aceste ramuri importante 
ale științelor biologice, cercetările efec
tuate în țara noastră nu au atins treaptă 
necesară pentru a putea explica mai bine 
natura fenomenelor ce se petrec în legă
tură cu creșterea producțiilor, pentru a fo 
putea dirija. Exemplul Uniunii Sovietice 
ne arată că, pentru rezolvarea unor ase-: 
menea probleme legătura dintre agro1 
nomi, microbiofogi, flziologl și biochi- 
miști trebuie să devină din ce în ce maț 
strânsă.

Efectele aplicării în practică a rezuWa-t 
telor cercetărilor în agrotehnică si agro- 
biologie au început să se arate. Prin inj 
traducerea din ce în ce, mai conștiincioa
să si mai largă a măsurilor din agrqmi-i 
nim și zopfehminim. multe gospodării co-1 
lective au atins producții ridicate în anii 
1952 și 1953.

Proiectul de Directive ale Congresului 
ai II-ilea al Partidului cu privire la dez
voltarea agriculturii în următorii 2-3 ani 
cuprinde un ansamblu de măsuri econo
mice, organizatorice și tehnice a căror 
aplicare va duce la un puternic avânt î<n 
ridicarea producției agricole, la dezvolta-1 
rea schimbului d<. mărfuri dintre oraș și 
sat, la ridicarea nivelului de trai al oame
nilor muncii, la întărirea continuă a alian
ței dintre clasa muncitoare și țărănimea 
muncitoare.

Pentru a contribui la realizarea acestor 
sarcini de Importanță națională, cercetă
torii științifici, specialiștii, inginerii și 
tehnicienii din domeniul agriculturii își 
extind și își adîncesc continuu cercetările 
pe baza cuceririlor celei mai înaintate 
științe agricole, pentru a duce la hun , 
sfîrșit cercetările lor și acțiunea de trans
punere a acestora în practica agricul
turii noastre.

Noi initiative
Reducerea duratei de topire a otelului
Tînărul oțelar I. Mașalski și brigada sa 

de la uzina „Electrostal" din regiunea 
Moscovei au reușit să reducă cu 14 minu
te durata unor operații la cuptorul electric. 
In acest scop, la evacuarea metalului din 
cuptor, se evacuează în oală și cea mai 
mare parte din zgură, ceea ce contribuie la 
începerea mai devreme a operației de cu
rățire a cuptorului, Ajutorii lui Mașalski 
pregătesc din timp sculele necesare și. în
dată după evacuarea șarjei, încep curăți
rea cuptorului. Cuptorul este încărcat fără 
nici o întîrziere, îndată după terminarea 
operației de curățire?

Oțelarii supraveghează cu atenție și în 
mod permanent operația de topire și ame
stecă des metalul din baie, pentru a asi
gura topirea lui uniformă. Astfel, ei au 
reușiț să reducă durata topirii oțelului, să 
economisească în 9 luni 45.000 kw-ore 
energie electrică, să elaboreze 162 șarje 
rapide și să dea țării 169 tone de oțel peste 
plan.

Sudarea fontei la reee
Sudarea fontei este o operație grea și 

costisitoare. După mai multi ani de cău
tări, sudorul Roman S. Savcenko de la 
uzina „Znamea truda" din Leningrad a in
trodus o nouă metodă de sudare a fontei 
lg rece.

Procedeul lui R. S. Savcenko constă în 
crearea de condiții metalo-chimice care să 
asigure arderea si uniformizarea concen
trației de carbon în fontă. Astfel, se obține 
pe toată secțiunea cusăturii un metal cu 
conținut redus de carbon.

Pentru sudare, se folosesc fondanțl sub

în muncă ale oamenilor sovietici
Jn cadrul întrecerii socialiste în cin

stea celei de a 37-a aniversări a Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie, 
muncitorii, tehnicienii și inginerii din 
diferite întreprinderi sovietice, vădind 
inițiativă creatoare în muncă, au perfec
ționat și introdus larg în producție o 
serie de inovații prețioase, care sporesc 
productivitatea muncii și calitatea pro
duselor. Cunoașterea și aplicarea aces
tor inovații în întreprinderile din tara 
noastră constituie un prețios ajutor 
pentru oamenii muncii, în lupta lor pen
tru îndeplinirea și depășirea planului 
de stat pe 1954. Iată cîteva din aceste 
inovații prețioase ale oamenilor sovie
tici.

formă de praf, care se toarnă pe marginile- 
piesei de sedat. Ca electrod, se folosește 
sîrmă ieftină, laminată la cald, cu conținut 
redus de carbon. La sudură, se poate fo
losi și curentul alternativ și curentul con
tinuu.

Cusătura realizată după noul procedeu 
este mal, rezistentă decît însăți^fonta din 
piesa sudată și are avantajul că se poate 
prelucra.

Aplicarea procedeului de sudură al lui 
R. S. Saveenkb/la cîteva uzine sovietice 
a adus pîrlă /icum economii de cîteva mi
lioane de ruble.

Stabilirea capacității de producție 
a fiecărui război de țesut

Ajutorul’de maistru N. Cistiakov de
secția de țesătorie a fabricii textile ,,Ra- 
bocii” din Leningrad este autorul inițiati-

Ia

Răsplata
6 noiembrie. Elegantele săli ale expo

ziției „Prietenia romîno-sovietică in arta 
populară din R.P.R.", sclipind în lumina 
policandrelor, forfotesc de lume. In fața 
vitrinelor — în care, orînduite eu gust 
de mîini îndemînatice, se află expuse mi
nunatele obiecte de artă populară —- gru
puri discută cu aprindere.

Portul național, bogat și armonios în
florat în cusături migăloase, șe amestecă 
cu îmbrăcămintea orășanuiui, cu salo
peta albastră a muncitorului, cu uni
forma ostașului. Ici-colo se zărește cra
vata roșie a cite unui pionier.

[nconjupat de cîțeva țărănci în minu
nate coșțume naționale ardelenești, Ioan 
Dinu, muncitor la Combinatul Poligrafic 
Casa Scinteji „I. V. Stalin", își prezintă 
opera : primii tanehiști sovietici, elibera
tori, întîmpinați de populația Bucureștiu- 
|lui, — o compoziție sculpturală lucrată 
în m|ez de pîine.'

„Eram copil cînd au intrat în București 
armatele sovietice, — povestește el — 
dar atît de puternic s-a întipărit în min
tea mea bucuria și entuziasmul Cu care 
acestea au fost primite, Îrfcît m-am hotă- 
rît să redau cum am să pot mai bine 
acest minunat epizod al dragostei poporu
lui nostru pentru oamenii sovietici".

Ana Marghitan, țărancă muncitoare din 
comuna Hitiaș, raionul Lugoj, nu conte
nește să se minuneze de priceperea mun
citorului Dinu. însoțită de Întregul grup

vei pentru stabilirea capacității de produce 
tie a fiecărui război de țesut. Studiind în
deaproape fiecare război îrj parte, el a 
descoperit defectele sau neajunsurile care 
produceau dese opriri ale războaielor. El a 
îndepărtat defectele de funcționare consta
tate șj, în felul acesta, s-au putut urmări 
și înlătura cu ușurință alte eventuale de
fecte apărute între timp. El supraveghează 
în fiecare schimb felul de funcționare â 
fiecărui război, în așa fel ca ele să lucreze 
cu productivitate maximă. In urma apli
cării acestei măsuri, productivitatea me
die a unui război a crescut în decurs de 
un an de la 1,96 m pe oră la 2,05 m pe 
oră, fată de 1,98 m pe oră, cît se preve
dea în plan.

Un miner cu cinci profesii
Șeful de brigadă complexă T. Ogarko de 

la mina „O.G.P.U.** a trustului Nesvetaian- 
trațit" nu ar putea spune exact care e azi 
specialitatea’ lui.

„La început, povestește el, am fost lu
crător la susținere. Acum, lucrez într-o 
brigadă complexă care pregătește abata
jul pentru extracție. Fiecare din noi avem 
câte ’cinci profesii. Doborim acoperișul în 
abataj, ducem transportoarele pe o linie 
nouă, umplem cu zidărie de piatră spartă 
zonele de deasupra galeriilor, facem stră
pungerea unei galerii și tot noi ne ocm 
păm cu lucrările de armare.

Cinci profesii de miner. Cum mi le-am 
însușit ?

Lucrător Ia susținere am devenit după 
sfatul unui muncitor bătrîn și priceput, Mi
hail Andreevici Cernenko. Pe atunci în
vățam în școala pentru industria minieră 
și făceam practică în sectorul unde lucra 
Mihail Andreevici. El mi-a propus să-mi 
însușesc profesia de lucrător la susținere. 

•-Am terminat școala și am venit în bri
gada lui. După cîteva luni, au apărut în

■ -mină pereți metalici cu stîlpi. Am început 
să lucram mai ușor și ne rămînea timp 
mai mult

Desigur că nu vream să stăm degeaba. 
Fiecare miner sovietic tinde să ridice tot 
mai mult productivitatea muncii sale. El 
știe că dacă va munci mai productiv, va 

■, fi mai mult combustibil, patria noastră iu
bită va deveni mai bogată, mai puternică, 
iaraviata noastră va fi mai frumoasă și mai 
îndestulată. Am aflat că în mina vecină 
„Z;ipadnaia-Kapitalnaia“, s-au organizat 
brigăzi complexe. Ne-am gîndit că ar fi 
bine |ă facem șl noi la fel.

Organizînd o astfel de brigadă complexă 
numărul membrilor ei s-a redus de ia 30 
la 15. Productivitatea muncii a crescut de 
peste două ori. Minerii sectorului în care 
lucrez au și dat patriei de la începutul 
anului peste 40 de eșaloane de antracit 
peste plan. Scăzînd prețul de cost al com
bustibilului, eu am realizat economii de 
peste 100.000 ruble."

losif Mendelovici
In ziua de 30 octombrie a. c. a încetat 

din viață losif Mendelovici, activist al Con
siliului General A.R.L.U.S.

Născut în 1915, în comuna Șoncuțai, re
giunea Baia Mare, el a cunoscut încă din 
anii copilăriei mizeria și sărăcia. In anii dic
taturii fasciste, s-a încadrat în mișcarea 
muncitorească, iar după eliberarea tării a 
lucrat în cadrul organizației A.R.L.U.S. 
Baia Mare, apoi în aparatul Consiliului Ge
neral A.R.L.U.S.

. In .persoana lui losif Mendelovici am 
pierdut un tovarăș bun, a cărui amintire q 
vom păstra mereu,

TJn grup de tovarăș

O noua linie a metroului din Mpscmăiestriei
Iară, disprețuită de burghezie, înflorește 
azi în patria noastră liberă, își găsește 
forme noi de exprimare, o nouă tematică, 
legată de viața nouă a poporului.

începe decernarea premiilor.
In fața comisief de organizare a con

cursului a fost chemată Maria Bonta, ță
rancă muncitoare din comuna fneu, re
giunea Arad. Minunatul costum ardele
nesc pe carp îl poartă, constituie el însuși 
un obiect de artă care face cinste expozi
ției. Pentru talentul său, Maria Bonta este 
distinsă cu premiul I.

Ropotul aplauzelor nu mai contenește. 
Prin fața comisiei se perindă munțdorl 
și țărani, ostași șl pionieri, țineri vioi cu 
ochii strălpcipd de energie, bătrini cu pă
rul nins, cu privirea plină de înțelepciune. 
Anton Manga... Natalia Olaru din Hîrtop, 
Fălticeni... Ionel Preisinger... losif Telman 
de la mina Lupeni... Bartoș Dormidon, 
cojocar... Nagîț Aurelia, învățătoare.

Sînt mulți cei distinși în cadrul con
cursului : 58 de lucrări au fost răsplătite 
cu premiul I, 61 lucrări au fost distinse cu 
premiul II, 74 cu premiul III și 98 cu 
mențiune.

Nobilul sentiment de prietenie al po
porului nostru pentru poporul sovietic a 
stimulat talentele ereatoare, a deschis noi 
perspective în dezvoltarea artei noastre 
populare.

Decernarea premiilor pentru cele 
mai bune lucrări prezentate 
concursul de creație populară 

pe tema prieteniei 
romîno-sovietice

la

îndreaptă spot spre vitrina unde îșisg i 
are expuse și ea lucrările.

Creatorii de artă populară s-au adunat 
în ajun de 7 Noiembrie, din cele maj în
depărtate coifuri de tară, pentru a primi 
răsplata măiestriei lor, pare și-a găsit 
expresia în lucrări izvorîte din același 
sentiment de adîneă și caldă prietenie 
pentru popoml vecin și frate, poporul so
vietic.

Pașii tuturora se îndreaptă spre sala 
mare a expoziției, unde comisia de orga
nizare a concursului va face aprecierea 
operelor de artă.

In cuvînfarea rostită cu acest prilej, 
tov. Eugen Rodan, secretar al Consiliului 
Generai A.R.L.U.S., a arătat eă la con
curs au participat pește 36.000 de oa
meni ai muncii — muncitori, țărani mun
citori, intelectuali, ostași, pionieri. Nenu
mărate au fost creațiile populare carp au 
luat drumul capitalei țării pentfîi a în
fățișa vizitatorului expoziției cît de larg, 
de răspîndit, este sentimentul de priete
nie pentru Uniunea Sovietică. Arta popu- AL B.

In ajunul zilei de 7 
fost d;:tă in folosință atația 
maiskaia", prima stație de metrou Ia 
suprafață, l.a un kilometru de stafia 
„Izmailovskaia", țrenul iese din tu
nel și pină la stația „Petvomaiskaia" 
merge la suprafața pămîntului.

t'-.- . L»;
In clișeu stația de metrou „Kom- 

somolskaia- Kol|evăla“.
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Poporul italian împotriva reînvierii 
wehrmachtului

In parlamentul italian au luat sfîrșit 
dezbaterile în jurul bugetului ministerului 
afacerilor externe. După cum se întîmplă 
deobicei, această problemă financiară s-a 
transformat intr-una politică. Deputății au 
discutat bazele politicii externe italiene 
și perspectivele dezvoltării ei în viitor. 
Totodată, in centrul atenției au fost a- 
cordurile semnate la Paris cu privire la 
•acordarea așa zisei „suveranități* Ger
maniei occidentale și la includerea ei 
în „Uniunea Europei occidentale" și în 
gruparea agresivă a Atlanticului. Discu
tarea acestor probleme a reflectat dîrza 
•luptă politică care se desfășoară în Ita
lia. Pînă și în sinul majorității guverna
mentale din parlament nu există o uni
tate de păreri în ce privește poziția Ita
liei în problemele internaționale și, mai 
cu seamă, în problema reînarmării Ger
maniei occidentale.

După cum se știe, Italia trebuia să de
vină membră a proiectatei „comunități 
defensive europene”. După eșuarea C.D.E. 
cercurile cîrmuitoare ale țării au început 
să caute — sub presiunea exercitată de 
dincolo de Ocean — noi căi pentru re- 
înarmarea Germaniei de la Bonn. După 
ce a apărut varianta pactului „Teînnoit" 
de la Bruxelles, s-a hotărît ca, în acest 
pact, să fie atrasă și Italia. Se cuvine 
menționat faptul că, în 1948, reprezen
tanții oficiali a: Italiei au cerut aderarea 
la acest bloc, dar atunci au fost refuzați.

Acum însă, potrivit acordurilor de la 
Londra și Paris, Italia a fost inclusă în 
pactul militar de la Bruxelles, transfor
mat în „Uniunea Europei occidentale". 
Includerea Italiei în noua grupare agre
sivă arată tendința autorilor anglo-ame- 
ricani ai „Uniunii Europei occidentale" 
de a o lega și mai puternic la carul poli
ticii lor, creind iluzia că această „uniune" 
se lărgește nu numai prin atragerea Ger
maniei occidentale.

Militind pentru participarea tării în 
„Uniunea Europei occidentale", presa ita
liană de dreapta și-a întețit, în ultimele 
zile, perora,ii.e îndreptate spre apărarea 
„lumii libere" mm numește ea blocul 
statelor occidentale în frunte cu 5.U A 
dînd de Înțeles că Italia ar fi, chipurile, 
amenințată... de Uniunea Sovietică. Zia
rele reacționare preferă insă să treacă 
sub tăcere amenințările reale care se aud 
încă de pe acum, ele venind de la Bonn. 
Existența acestor amenințări este dove
dită, de pildă, de hărțile geografice, edi
tate recent în Germania occidentală, hărți 
pe care provincia italiană Alto-Adige fi
gurează ca teritoriu german.

Or, Italiei i se propune acum să nete
zească cu propriile ei mîini calea spre 
restabilirea dușmanului ei inveterat — mi
litarismul german. Reflectind adevăratele 
interese a’.e statului italian și ’ale poporu
lui, deputății comuniști și socialiști au 
atras din nou atenția asupra pericolului 
pe care îl prezintă și pentru Italia, reîn
vierea militarismului german. Italienii 
țin seama că, la Bonn, se găsesc la pu
tere aceleași grupuri industriale și mili
tare care au condus Germania hitleristă. 
Pentru italieni, suferințele îndurate în 
timpul ocupației hitleriste sint evocate de 
numele feldmareșalului hîtlerist Kessel
ring, fost comandant al trupelor de ocu
pație. Este cu totul firească indignarea 
patyrioților italieni față de declarațiile a- 
cestui criminal de război, astăzi pus în 
libertate : „Singurul lucru de care mă 
tem, este judecata istoriei, că din prea 
mare umanitate eu n-am folosit posibili
tățile tactice ale armatei noastre"

Prea mare umanitate!...
La 30 octombrie în satul Marzabotto 

(în apropiere de Bologna) a avut loc un 
mare miting. La miting au participat re
prezentanți ai tuturor partidelor mari din 
Italia. La Marzabotto au sosit delegați 
din numeroase orașe, precum și partici
pant! ai mișcării de rezistentă din Franța 
și Germania occidentală. Mitingul a fost 
consacrat dramei sîngeroase care a avut

loc la Marzabotto âcum 10 ani. La sfîr
șitul lunii septembrie 1944 detașamente 
de pedepsire S.S. au pătruns în sat și au 
început să extermine fără milă populația, 
inclusiv pe bătrîni și noi născuți. S.S-iștii 
au pătruns în biserici și au ucis preoții, 
iar pe enoriași i-au dus Ia cimitir, unde 
i-au împușcat. La Marzabotto au pierit 
aproximativ 2.000 de oameni — aproape 
întreaga populație a satului. însuși nu
mele satului Marzabotto a devenit pentru 
italieni simbolic așa cum pentru ceni este 
Lidice și pentru francezi Oradour-sur- 
Glane. Acum, în apropierea satului, pe o 
colxță, se înalță un monument — far a 
cărui lumină este, menită să amintească 
de bestialitățile-nazismului, să amintească 
tuturor că militarismul german este duș
manul de moarte al poporului italian.
. Anul acesta in Italia se aniversează 10 
^ni de Ia lupta, partizanilor și patcoților 
italieni .împotriva ocupanților hitleristi. 
Pentru libertatea patriei și-au dat viața 
46.0UJ de oameni. Mii de oameni au fost 
duși în lagărele de concentrare din Ger
mania’ sau aruncați în ocnă. Pe zidul unei 
case’cu trei etaje- de pe strada Della Sti- 
letta din Roma se află o mică placă. Pe 
această placă este înscris numele lui Do
menico Laforte, unul din cei 330 locuitori 
ai Romei care au fost uciși in mod bes
tial de naziști în peșterile Ardeatine, a- 
cum 11 ani. Nici pină acum nu se cunosc 
numele tuturor ce.or care au fost împuș- 
cați. Poporul italian n-a uitat de peșterile 
Ardeatine, așa cum n-a uitat de rugurile 
de la Bovese în care ocupanții aruncau 
pruncii, așa cum n-a uitat de asasinatele 
de pe insula Kefalonia. Cele petrecute la 
Kefalonia sînt deosebit de instructive și 
pentru zilele noastre- in timpul celui de 
al doilea război mondial. Germania hit- 
leristă a fost de asemenea aliata Italiei— 
a Italiei lui Mussolini. Dar acest lucru nu 
i-a împiedicat pe germani să ocupe țara 
și. sa reprime crunt trupele ita.iene care, 
aupă capitulare, nu doreau să continuie 
razooiul. Pe insula K&aionia 3.5OU de 
soldați și ofițeri italieni au fost înccrcuip 
de pe mare, supuși apoi unor bombar
damente aeriene și nim;ciți. Chiar după 
ce italienii au încetat rezistența, nazișt i 
au împușcat pe cei rămași in viață și pe 
răniți, inclusiv pe medici și sanitari.

lata învățămintele trecutu.ui de care nu 
vor să țină seama anumite cercuri dai 
Italia, dar pe care le ține bine minte ma
joritatea covirși.oare a poporului italsan.

— „Nu — welmnrachi-uiui!“ — Jos 
înarmarea Germaniei occidentale!" — a- 
ceste lozinci acoperă ziduri.e clădirilor de 
la orașe și ale caselor de la sate.

D,n ce in ce mai mulți italieni încep 
să-și dea seama că interesele securități 
naționale a statefor europene, ca și inte
resele poporului german însuși, impun 
rezo.varea probleme: unificării Germaniei. 
Popoarele Europei trebuie să fie convinse 
că o Germanie unificată nu va încăpea 
pe mina dușmanilor inveterați ai păcii — 
militariștii și revanșarzii germani — ci 
va pășj ferm pe calea dezvoltării pașnice 
și a stabilirii de re ații de bună vecină
tate cu celelalte state.

In ultime.e zite, în mii de orașe și 
sate din Italia au avut loc mitinguri ale 
partizanilor păcii și prieteniei între 
popoare. Ori unde s-ar organiza aseme
nea mitinguri — fie lntr-un sat din creie
rul munți.of, fie la uzina de automobile 
„Fiat" dm Torino, cunoscută In întreaga 
lume, — oamenii muncii prezintă același 
program. Ei consideră că pacea și securi
tatea Italiei pot fi asigurate numai cu 
condiția renunțării la planurile de reînar- 
mare a Germaniei occidentale, numai prin 
organizarea unui sistem de securitate co
lectivă în Europa. Ei cer ca principiul 
proclamat în constituția Italiei — Italia 
respinge războiul ca mijloc pentru rezol
varea litigiilor internaționale — să de
vină principiul călăuzitor în politica ex
ternă a statului italian. •

(Extrase din articolul apărut în ,,Trud“)
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Vorbe și fapte
Diplomația americană se grăbește să realizeze planurile <*- 

imiîitarizării Germaniei occidentale și să continua goana înar
mărilor. In același timp, străduindu-5e să ascundă fondul agre
siv al acestor planuri, reprezentanții cercurilor conducătoare ale 
Ș.U.A. fac declarații, cum că ei s-ar strădui să întărească 
pacea.

Al patrulea, business
Revista americană „Collier’s" a constatat, 

In cadrul unui amplu articol, că „cea de a 
Ca'.ra mare ramură a afacerilor in Statele 

Inite este filantropia". Cu lux de amănunte 
și exemple, revista demonstrează că in nu
mele unor așa zise scopuri de binefacere, 
poporul american este excrocat anual cu suma 
de 100 pină la 120 milioane dolari. In cea 
mai mare parte — adesea chiar în între
gime — respectabilele sume colectate de fe
lurite asociații, ligi și fundații filantropice 
sint înghițite de._ cheltuielile organizatorice. 
Sau, cu alte cuvinte, intră în buzunarele ce
lor care trăiesc — și se pare că nu trăiesc 
prost! — de pe urma acestei „profesiuni".

„Pentru lupta impotriva cancerului", aso
ciația respectivă a strins de la persoanele 
Înzestrate cu inimi caritabile și — mal ales 
— cu multă credulitate, 123.000 de dolari 
Iar pentru scopul anunțat a cheltuit 7.000 
de dolari! Pentru „copiii săraci, prost hrăniți 
șl lăsați in părăsire" o fundație mai între
prinzătoare și mai norocoasă 
mulți 
însă,

a adunat 
dolari : patru milioane. Celor vizați 
nu ie-a dat nici măcar un cent

Mult mai întreprin
zători s-au dovedit a 
fi boss-il de la asocia
ția „Veteranii ameri
cani invalizi". Aceștia 
au izbutit să colec
teze in ultimii ani, 
peste 21 milioane de 
dolari din care, insă, 
invalizii n-au văzut 
nici un cent.. In 
schimb, asociația le 
ecordă — mărinimos 
și permanent- sfaturi 
șl consultații juridice!

Cetățenie cu ti Ic
aiul administrativ vest-german 

Berlin a dat o hotâr re. potrivit căreia 
75.000 austrieci care locuiesc în ~

vor

din 
cei 

Germania 
occidentală vor fi considerați cetățeni ger
mani. Reprezentantul guvernului de la Bonn 
a declarat în fa^a tribunalului că, prin a- 
ceastâ măsură, austriecii vor fi „de asemenea 
supuși serviciului militar obligatoriu în Ger
mania occidentală".

Iacă d’n anul 1945, după eliberarea Austriei, 
guvernul austriac a dat un decret pe temeiul 
căruia toți austriecii care, după Anschlus6-ul

hitlerist, eu fost socotiți automat cetățeni ger
mani, sânt declarați din nou cetățeni austrieci. 
Dar tribunalul administrativ federal al Ger
maniei occidentale nu s-a intimidat de a- 
ceasta. Tribunalul a propus ca acest decret 
să nu împiedice pe austriecii care au rămas în 
Germania după anul 1945, să afbă cetățenia 
germană. Mai mult: tribunalul a declarat că 
lasă deschisă problema ca toți austriecii, și 
chiar toată populația din Austria, să fie con
siderați cetățeni germani.

Cu cîtva timp în urmă, cancelarul de la 
Borm, referîndu-se la problema austriacă, a 
arătat „posibilitățile reale... economice, po
litice șa militare ale alipirii Austriei la Ger
mania occidentală". Cu acest prilej, el a ară
tat că „republica federală va fi ajutată de 
Statele Unite". In prezent, cind sub presiunea 
Statelor Unite exercitată asupra guvernelor 
țărilor din Europa oocidentală sînt elaborate 
noi planuri de renaștere a militarismului în 
Germania occidentală, conducătorii de la 
Borm consideră ,„realmente posibil" să-și dez
văluie, fără ocol, planurile agresive față de 
vecinii Germaniei occidentale.

Și, astfel, revanșarzii de la Bonn se stră
duiesc să născocească tot mai multe „temeiuri 
juridice" pentru planurile lor de cotropire, 
printre care și planul unui nou Anschluss.

Un turneu
Multă indignare a stîrnit în Olanda un 

act abuziv cumis cu aproximativ o lună în 
urmă de către guvernul american, care re
fuzase orchestrei .Concertgebouw" din Ams
terdam accesul in S.U.A. Pretextul pen
tru acest act abuziv ? Patru dintre 
membră orchestrei, printre care cunoscutul 
oboist Stotijin_ participă activ la mișcarea 
mondială pentru pcce. Pentru a permite in
trarea muzicanților olandezi in S.U.A. auto
ritățile americane cereau ca cei patru „peri
culoși" partizani ai păcii sd fie scoși din or
chestră. Opinia publică olandeză s-a scanda
lizat, ziarele au p. otestal, dar... pină in cele 
din urmă conducerea orchestrei „Concert
gebouw" a cedat pretențiilor americane.

FOILETON

'3n ouiffafe
• După cum relatează revista ameri

cană „Aviation Week”, bugetul forțelor 
militare aeriene ale Australiei s-a ridicat 
în anul financiar 1954—55 la 125 milioa
ne dolari față de 60 milioane din 1953— 
54. S-au mărit de asemenea și sumele a- 
1 oca te în buget 
și terestre.

pentru forțele maritime

a grelei 
din copiii

• Ca urmare 
mice 50 la sută 
în Nigeria nu ating vlrsta

situafii econo- 
care se nasc 
de 5 ani.

Asociației bri- 
sc'.aviei, în A-

• Potrivit informațiilor 
tanice de luptă împotriva 
rabla și Etiopia mal dăinuie sclavajul. 
In fiecare din aceste țări există pînă la 
500.000 sclavi. Prețul unui sclav este de 
25—70 lire sterline, iar al unei femei de 
la 70 pină la 100 lire sterline. „Bărbați' 
slnt mai ieftini — declară Fox-Pltt, se
cretarul Asociației — pentru că aceștia 
reușesc adesea să fugă".

• Criminalitatea în Statele Unite a 
crescut — în primul semestru al acestui 
an, și In raport cu aceeași perioadă din 
anul trecut într-o proporție de 8,5%.

Acest lucru e arătat — negru pe alb — 
tntr-un raport publicat de J. Edgar 
Hoover, directorul Siguranței federale i 
S.U.A. In cursul acestor șase luni, au 
fost săvirșite in tara dolarului 1.136.140 
de crime — ceea ce reprezintă o creștere 
de 83.850 în comparație cu primul se
mestru al anului 1953. Dacă această stare 
de lucruri continuă pînă la sfîrșitul anu
lui — glăsuiește același raport oficial — 
anul 1954 va fi pentru Statele Unite un 
an record în ce privește criminalitatea.

După cum relatează ziarul ,,1‘Hu- 
manite", comandamentul american in
tenționează să schimbe in armata 
S.U.A. culoarea kaki a uniformei prin 
culoarea jeldgrau.

— El spun : e ceva nou ! Dar ce este aici 
nou ? Doar atit: in loc de ..S.S.“ — ,,U.S.“

cu cîntec
Și iată-i pe instrumentiștii olandezi ajunși 

in sfirșit pe pămintul american. Recent, 
ziarele olandez: au relatat că, imediat după 
sosirea in S.U.A., o agenție teatrală ameri
cană a cerut sechestrarea instrumentelor or
chestrei olandeze, deoarece un turneu al d- 
cestela, organizat de agenție în 1949, a tre
buit să fie contramandat. Numai depunînd o 
cauțiune, muzicanții olandezi au putut să-și 
păstreze instrumentele...

De unde se poate vedea limpede cum în 
cadrul modului de viață american chiar și 
ospitalitatea este subordonată intereselor 
businessmanilor. <

,,Vom merge din nou în pas milităresc ‘
„Vom merge din nou în pas milităresc". 

„Un, doi!..." „tată viitorii soldați ei wehr- 
machtului". Multe ziare și gazete săptămî- 
nale din Germania occidentală sînt împestri
țate cu astfel de titluri. Cazărmile, tunurile 
și generalii naziști au fost întotdea’ina tema 
preferată a presei revanșarde. Dar deosebit 
de mult se vorbește și. se scrie desore toate 
acestea acum, după consfătuirile de la Lon
dra și Paris.

După conferința de la Paris, s-e desprins 
limpede câ esența planurilor urzite la Lon
dra și elaborate în capitala Franței este 
aceeași ca în trecut — adică reinarma- 
rea Germaniei occidentale, renașterea wehr- 
machtului fascist In prezent. Republica de 
la Bono nu mai este vîrîtă pe scara de ser
viciu în blocul agresiv al Atlanticului”, prin 
intermediul „comunității, defensive euro
pene" care a eșuat, ci este poftită să intre 
cu tot ceremonialul pe intrarea principală.

Germaniei occidentale i se acordă dreptul 
de a avea forțe armate cu un efectiv de 
500.000 oameni (asta în timp de pace I). 
Se prevede ca la începutul anului 1936 să se 
formeze 12 divizii — 400.000 de oameni, o 
aviație militară tactică — 1.500 avioane și 
80.000 de oameni din personalul navigant și 
auxiliar, precum și o flotă maritimă mili
tară alcătuită din 180 de distrugătoare, 
submarine, vase culegătoare de mine, basti
mente de pază și de escortă.

Celor din Washington și Bonn însă nici

drumuri

aceasta nu li se pare de ajuns. După 
reiese. d:n comunicatele apărute în

cum 
... presa

occidentală, acolo se plănuiește încheierea 
unui alt tratat militar între S.U.A. și Ger
mania occidentală. Potrivit relatărilor zia
rului „Deutsche Woche" din Miincihen, pro
iectul acestui tratat a fost expus lui Ade
nauer de înaltul comisar al S.U.A. Co
nant. Scopul acestui tratat este o colaborare 
militară mai strînsă între S.U.A. și Repu- 
bTca de la Bonn. Acesteia i se acordă drep
tul să formeze un contingent militar de două 
ori mai mare decît se prevede în urma tra
tativelor de la Londra și Paris. Se are în 
vedere că forțele armate din Germania occi
dentală vor acționa nu numai în cadrul or
ganizațiilor militare ale Uniunii Nord-Atlan- 
tice ci și în afara ei, ca aliați ai S.U.A.

Și în aceiași timp, autorii noilor planuri 
de reînarmare a Germaniei occidentale în
cearcă să asigure că sint călăuziți de năzu
ința de a contribui la o reglementare paș
nică a problemei germane. Schimbarea deco
rului în jurul reînarmării Germaniei occi
dentale nu schimbă nimic. „Oricît s-ar găti 
dracul, tot urît este" — spune un vechi pro
verb rusesc.

„Vom merge din nou în pas milităresc", 
strigă militarișt’.i de la Bonn. Dar nu acea
sta dorește poporul german. El știe încotro 
duce acest „marș". El nu vrea un nou răz
boi, noi morminte. Oamenii muncii germani 
năzuiesc spre pace și spre unitatea patriei.

Pe
Nu de mult, comandamen. 

tul suprem al mincinoșilor 
gazetari americani, nemulțu
mit de îmbunătățirea rela
țiilor comerciale dintre ră
sărit și apus, a hotărît să 
întreprindă o manevră în 
acele ape europene care 
scaldă malurile sovietice — 
și anume în Golful Finic.

Pentru această operație 
„militară" a fost . construit 
crucișătorul „sovietic" „Ivan" 
— care a primit ordinul de a 
ataca vasul comercial olan
dez ,.Dora" — Ordinul a 
fost executat cu succes: 
„Ivan" a atacat „Dora“ ceea 
ce a fost apoi stabilit de 
agenția americană United 
Press care transmite: „Vasul 
olandez „Dord", cu un tonaj 
de 400 tone, a fost atacat, 
după cum relatează căpitu- 
nul, în Golful Finic, de cru

cișătorul sovietic „Ivan". 
„Dora" a oprit imediat ma
șinile. După citva timp, va
sul comercial s-a hotărît 
să-și continue drumul. Dar, 
drept răspuns, au fost lan
sate cîteva obuze care au 
căzut chiar în fața lui".

rine
N-au reușit . ziarele așa 

zisei „lumi libere" să înhațe 
această gogonată minciună 
americană, că ea a și fost 
dezumflată de însuși căpita
nul vasului olandez „Dota". 
Aflîndu-se în portul scoțian 
Bearkhead, el a răspuns ast
fel la, întrebarea ziarului 
vest-german „Frankfurter 
Neue Prcsse" cu privire la 
știrile senzaționale transmise 
de agenția United Press : 
„Aceasta nu este adevărat!"

Așa s-a sfirșit această nouă 
manevră a provocatorilor. 
Totuși, lucrul nu i-a descura
jat — aceasta fiind misiunea 
propagandiștilor americani: 
să tulbure apele limpezi și să 
tragă o cortină de fum peste 
actele lor de piraterie pe care 
le săvîrșesc ple litoralul 
Chinei, de pildă. *

Aristofan 
din nou sub cenzură
De curînd, în ședința consiliului aca- \ 

demiei pentru arid și literatură din New - • 
York s-a petrecut din nou o intimplare 
despre care se poate spune că a fost cel 
puțin scandaloasă.

Pe ordinea de zi se afla problema • 
editării comediei lui Aristofan: „Fe- \ 
meile in Adunarea Poporului". i

Ultima victimă in tminile dușmani- ] 
lor strălucitului talent și democratica-1 
lui Arisiofan a fost comedia amintită.

Este greu de redat cu exactitate tot 
cursul dezbaterilor in urma cărora a 
fost adoptată hotărirea vrednică de a 
fi dată publicității. Păcătuim, oare, îm
potriva adevărului dacă ne vom ima
gina că stăm la tribună (sau la mar za 
masă a businessman-uluif, discutînd 
despre literatură, cu textul lui Aristo
fan intr-o mină și cu un creion roșu 
intr-alta, pronunțindu-ne împotriva au
torului comediei ?

—- Domnilor colegi! In fața noastră 
se află roadele unui creer în descom
punere. Nici un fel de idei construc
tive, nici un fel de humor. Este o de
făimare! Armatele din Peloponez au 
distrus Atena. Sparta și-a instaurat 
dominația. Să presupunem că poporul 
era obosit de războaie fără sfirșit, că 
vîrfurile conducătoare trăiau in corup
ție și desfrîu. Dar ce-l interesează a- 
ceasta pe Aristofan, autorul comediei 
„Femeile în Adunarea Poporului" nu
mită și „Legiuitoarele". Se pune îrt-i 
trebarea: cum de s-a putut întimpla ca 1 
cenzura să scape din vedere această J 
strigătoare contradicție a acestei lu-1 
crări ? Cum de s-a permis ca un ase- ] 
menea autor neloial să-și răspîndească i 
ideile sale contagioase. Noi trebuie — ] 
de voie, de nevoie — să considerăm , 
că atenienii nu cunoșteau cele mai noi ' 
succese în domeniul dactiloscopiei, ei 
nu cunoșteau puterea paralizantă a an
chetării loialității, ei nu știau că, îri' 
țarăt a pătruns ordinea comisiei pentru i 
urmărirea activității antiameri.... am 
greșit: a activității antigreceșii. Altfel, • 
am fi citit noi oare azi. domnilor, ase- J 
menea rinduri dăunătoare, rostite de o i 

• oarecare Proxagora, care e un adevă- \ 
rat agitator roșu cu fustă ? Asculta- 
ți-le:

...Si după cite văd, netrebnicii 
conduc orașul ;

Iar dacă se întîmplă ca printre ei 
să fie unul onest? ;

— El va deveni de zece ori mat j 
pungaș.;

Vor chema altul; acela va deveni de i 
o sută de ori mai ticălos ]

E greu să conduci un popor 
nemulțumit.

Aceasta este doar cea mai curată 
calomnie și la adresa noastră. Dacă 
noi tipărim aceste versuri, roșii uor 
striga și mai tare in lumea întreagă că 
Aristofan încă de mult(!) a știut pînă 
unde se va prăbuși America (neliniște 
în sală).

Liniște, domnilor! Ne așteaptă lu
cruri și mai îngrozitoare. Răsfoind | 
citeva pagini veți găsi următoarele > 
fraze pe care le rostește aceeași Pro-\ 
xagora’ i I

— Afirm: totul să se facă in comun 
și la toate să participe fiecare.

Fiecare să trăiască din acest comun 
și să nu existe în lume bogat care să 
trăiască bine, și sărac.

Și să nu are unul pe o fâșie mare 
și altul să nu aibă pici pămint pentru 
mormint.

In sala academiei s-a creat o astfel 
de învălmășeală, cum nu s-a mai văzut 
aici de mult. Toți strigau in cor că 
Aristofan este un roșu, că este peri-; 

' culos. că subminează „bazele democra
ției americane". ' i

Drept rezultat) din comedie au fost • 
amputate 130 rindtiri printre care și 
cele citate mai sus. Trebuie să spu
nem însă că lui Aristofan, i-a mers to-, 
tuși, mai bine de astă dată: comedia 
sa n-a foșt interzisă în întregime. 
Insă operația în sine, efectuată de 
„academicienii" din New York, merită 
atenție. Ea confirmă cuvintele cunos
cutului om de știință francez Maurice 
Lacroix, care a scris în revista partiza
nilor păcii din Universitatea din Paris 
că pe eroii lui Aristofan „noi îi anali
zăm așa cum au fost ei în acea epocă, 
dar îi recunoaștem ușor în evenimen
tele. anului 1954".

A. BRAGH1NȘKI

Roadele unei politici antipopulareComisia de cerce
tări soci a l-economice 
de oe linsă Universi
tatea din California, 
cunoscută tn Statele Unite sub numele
de comisia Geller, a Dublicat recent un 
buget-fip al Unei familii de muncitor ame
rican, alcătuită din patru persoane, din
tre care numai tatăl muncește. Presa sin
dicatelor americane subliniază că acest 
buget nu reușește să acopere nici cele 
mai modeste cerințe materiale și cultura
le ale familiei.

In ultimele luni, între „bugetul Geller" 
și necesitățile reale ale familiei s-a vădit 
o discrepanță tot mai accentuată, datorită 
scăderii salariilor oamenilor muncii.

Potrivit datelor oficiale, salariul mediu 
săptămînal al muncitorului american din 
industria prelucrătoare a scăzut cu 1,22 
dolari din septembrie 1953 pînă în apri
lie 1954, adică cu aproape 5 dolari ne 
lună. Salariile muncitorilor din industria 
extractivă și carboniferă, precum și cele 
ale muncitorilor din construcții, au scă
zut și mai mult.

Trebuie să ținem seama de faptul că, 
în cazul de fată, este vorba despre sala
riul nominal. In ceea ce privește salariul 
real al muncitorului american — adică 
dacă se Va tine seamă de scăderea capa
cității de cumpărare a dolarului în legă
tură cu creșterea preturilor la produsele 
de larg consum, cu creșterea chiriilor, ta
rifelor la transport, cu scumpirea taxelor 
comunale si medicale — scăderea salariu
lui muncitorului american este și mai în
semnată.

Pentru a aprecia cît mal just nivelul 
de trai al clasei muncitoare americane, 
este necesar să se tină seamă nu numai 
de situația materială a oamenilor mun
cii ocupați în producție, ci și de propor
țiile luate de șomai.

In legătură cu reducerea producției in
dustriale, s-a înregistrat în ultimele luni, 
o creștere tot mai accentuată a armatei 
de muncitori de rezervă din S.U.A. In po
fida pronosticurilor ..optimiste" ale eco
nomiștilor burghezi făcute chiar în acest

an, primăvara nu a fost însoțită de obiș
nuita creștere sezonieră a gradului de uti
lizare a forței de muncă, de reducerea 
șomajului, 
cat recent, 
comerțului 
recunoască 
a gradului 
s-a dovedit anul acesta „mal puțin în
semnată ca de.obicei".

Potrivit datelor Ministerului Muncii, în 
S.U.A. Se numărau, în aprilie, aproape 
3.500.000 de șomeri totali. Dar pînă îi 
liderii reacționari ai sindicatelor ameri
cane socotesc că această cifră este mult 
sub cea reală. Așa, de pildă, ^omitetu1 
executiv al Federației Americane a Mun
cii socotește că, în Statele Unite, există 
astăzi aproape 5.500.000 de șomeri totali.>

După cum arată numeroase organe ale 
presei burgheze americane, lunile urmă
toare vor fl însoțite de o creștere con
tinuă a șomajului. Unul dintre cele „mai 
solide" organe ale monopolurilor ameri
cane — revista „Fortune" — socotește 
că, spre sfîrșitul acestui an, în S.U.A. nu
mărul șomerilor va crește cu aproxima
tiv 2.500.000 oameni.

Potrivit relatărilor revistei, această 
creștere a șomajului este determinată de 
doi factori. In primul rînd, de faptul că, 
în condițiile actualei stări de lucruri din 
economia S.U.A.. tineretul care își începe 
viata de muncă nu va putea găsi de lu
cru, fiind condamnat Ia șomaj. In al doi
lea rînd, de faptul că șomajul trebuie să 
crească inevitabil de pe urma concedieri
lor în masă de îa întreprinderi, concedieri 
legate de „raționalizarea" capitalistă a 
producției.

Ofensiva împotriva nivelului de trai al 
maselor muncitoare și înțețirea exploată
rii muncitorilor constituie izvorul unor 
uriașe profituri pentru monopoliștii ame
ricani.

Nu de mult, trustul chimic Dupont. în

lntr-un raport comun publi- 
pînă și ministerele muncii și 
din S.U.A. au fost nevoite să 
faptul că sporirea sezonieră 
de utilizare a forței de muncă

ale cărui întreprinderi lucrează peste 
91.000 de muncitori, a publicat raportul 
financiar pe anul 1953. Din acest raport 
rezultă că monopolul, care execută im
portante comenzi militare ale guvernu
lui a realizat în anul 1953 beneficii în ...... 
valoare de peste 578.000.000 dolari -(pînă turtle cu peste 10.000.000 dolari în corn- 

” """ parație cu anul 1952, Nu de mult, condu
cerea societății a declarat că beneficiile 
ei pe primul trimestru sînt mai mari de
cît cele realizate în primele trei luni ale 
anului trecut. Aproape în același timp, în 
presă a apărut o a|tă știre semnificativă. 
In anul 1953, consumul de lapte și de 
produse lactate s-a redus în S.U.A. pe cap 
de locuitor cu 16% în comparație cu anul 
1942.

Cu cîteva luni în urmă. Ministerul Agri
culturii al S.U.A. a recunoscut oficial că 
intreg consumul de alimente pe cap de lo
cuitor a scăzut în anul 1952 cu 17% față 
de anul 1946. De atunci, datorită conti
nuei scăderi a veniturilor oamenilor 
muncii și creșterii accentuate a șomajului, 
masele largi ale populației Statelor Unite 
au început să mănînce și mai prost, ^că
derea consumului personal al oamenilor 
muncii e demonstrată și de faptul că, în 
ultimele luni, scade neîncetat volumul 
circulației mărfurilor la vînzarea cu amă
nuntul, adică cumpărarea de către popu
lație a mărfurilor industriale și alimen
tare.

Acestea sînt urmările păgubitoare ale 
politicii antipopulare a cursei înarmărilor 
Și a militarizării economiei, politică dusă 
de cercurile cîrmuitoare ale S.U.A. în in
teresul miliardarilor si milionarilor ame
ricani. Această politică determină scăde
rea neîncetată’ și tot mai accentuată a 
nivelului de trai, al oamenilor muncii din 
Statele Unite, osîndindu-i la chinurile 

necontenită

la plata impozitelor), adică peste 6.300 
dolari de cap de muncitor, intr-un sin
gur an — în 1953 — beneficiile realizate 
din exploatarea fiecărui muncitor al între
prinderii Dupont au crescut, în medie, cu 
560 dolari!

Uriașa corporație industrială „General 
Motors", care livrează, si ea, materiale în 
contul comenzilor militare'ale guvernului, 
a înregistrat. în primul trimestru al anu
lui 1954 de pe urma fiecărui-muncitor, un 
beneficiu net cu 18% mai mare decît cel 
realizat în perioada corespunzătoare a a- 
nului trecut. Potrivit datelor publicate în 
huletinul editat de „Național Citv-Bank 
of New York", în primul' trimestru al a- 
cestui an beneficiile realizate de 570 de 
corporații, industriale si financiare ameri
cane au d^pășiț cu 7% pe acelea din pe
rioadă respectivă ă anului trecut. .

Storcind uriașe profituri de pe urma 
exploatării, monopolurile americane je
fuiesc atîtpe oamenii muncii de la oraș, 
cît și' pe cei de la sate. Recbnt, ziarele 
au publicat datele definitive ale Ministe
rului Agriculturii cu brivire la venitul fer. 
mierilor pe anul 1953. Potrivit acestor 
date, suma totală a veniturilor fermieri
lor americani a scăzut anul trecut. în 
comparație cu arm1 1952, cu 2.400.000.000 
dolari. Zeci de mii de fermieri, mici și 
mijlocii, s-au ruinat. După cum arată 
presa progresistă americană, în momen
tul actual, cota parte a fermierilor la ve
nitul național al S.U.A. este cea mai 
scăzută cotă înregistrată în răstimpul ul
timilor 20 de ani.

In acelas; timp, monopolurile alimenta
re ale S.U.A., care exploatează pe fer-

mieri, nu au reali
zat încă niciodată, în 
decursul istoriei lor. 
profituri atit de 

uriașe ca cele realizate anul acesta. Cel
mai mare monopol american pentru pro
dusele lactate „National Dearv Products 
Corporation" a realizat în cursul anului 
1953 beneficii în valoare de 81.400.000 do
lari Această corporație și-a sporit veni-

Statele Unite, esîndindu-i 
mizeriei și pauperizării în 
creștere.
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